

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZOMBAT, július 16.

196. szám

Telefon: Kiadóhivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52, 370.

Megjelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica

Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

## A gascognei legények

Vukicsевич Velja miniszterelnök hazaérkezéseivel eloszlott az a homály, amely a radikálisok és a magyar párt választási megegyezésének lehetőségére körül keletkezett különböző híradások, kétesértékű interjúk és a tárgyalások elhúzódása miatt megjelent türelmetlen nyilatkozatok nyomán. A miniszterelnök hozzájárult a magyar párt jelölési kívánásainak teljesítéséhez és megbízta a B. B. B. ügyosztály főnökét, valamint a szuboticei főispánt, hogy a paktumot véglegessék. Ilyen módon a megegyezés perfektálásának semmi akadályja nincs azon a kis komplikáción kívül, amelyet a szombori magyar párt szervezet egyes vezetői — ezek a gascognei legények és Deák Leó, a kapitányuk — idéztek elő azzal, hogy nem várva be az országos magyar párt elhatározását, a demokratákkal szövetkeztek.

Tekintet nélkül arra, hogy a demokraták bent vannak a kormányban és hogy programjuknál fogva egyébként sem ellenszenvessék a magyarság előtt, a magyar párt egysége és szövetségi értéke szempontjából a legnagyobb mértékben elítélendő a szombori külön akció. A parlament feloszlata után a magyar pártnak döntenie kellett arról, hogy önálló listával vegyen-e részt a választásokon, vagy valamelyik kormányzópárttal működik-e együtt, avagy az egész Vajdaságra kiterjedő kooperáció megkötése esetén, adjon-e szabad kezét kerületenként a párt szervezeteknek. Az önálló listáról bőles megfontolás alapján lemondtak és a többi rendelkezésre álló taktikai módszer közül a legrealisabbat, a radikális párthoz való közeledést választották. Mint ismeretes, dr. Várady Imre, dr. Strelitzky Dénes és Prokopy Imre két ízben tárgyaltak a miniszterelnökkel és az elvi kérdéseket teljesen tisztázva, a részletek megállapítását egy későbbi időpontra halasztották, amikor a radikális pártban a jelölési problémák megoldást nyernek. Világos, senki nem is vonta kétségbe, hogy országos megegyezésről volt szó és ezért úgy a szuboticei, mint a noviszadi és a felsőbánáti kerületben tartózkodtak a magyar párt vezetői minden olyan lépéstől, amellyel az országos vezetőség megállapodásai elé nehézségeket gördíthettek volna. A szombori korifeusoknak azonban nem volt nyugtuk.

Deák Leó, aki a tartománygyűlésen tanúsított deákos taktikátlanságával radikálispartí körökben nagy visszatetszést keltett és Prokopy Imre, aki magyarpárti főtitkár létére nem talált fontosabb publicisztikai feladatot, mint azt, hogy a radikális párt kormánycsoportjának követelésére menesztett főispánt az epitheton ornansok egész retorikai szövegével ékesítse fel és aki a saját maga jelölését impozáns szívóssággal propagálja a szombori helyi sajtóban, mindjárt a demokraták felé fordultak, mert a radikálisok részéről veszélyben forgott személyi törekvéseik sikere. Ha legalább próbáltak volna tárgyalni a radikálisokkal, akkor a demokratákkal kötött paktumot annak lehetne tulajdonítani, hogy a radikálisok elzárkóztak a szombori kerület magyarságának io-

gos igényei elől. Amde a szombori radikális párt elnöke kijelenti, hogy az ottani magyarság reprezentánsai kísérletet sem tettek a párttal való megegyezésre és első perctől kezdve a demokraták felé orientálódtak, ugyanakkor, amikor az országos magyar párt a miniszterelnökkel és megbízottjaival tárgyalt. Mi egyéb ez, mint az egyéni érvényesülési akarási párttűzése a magyarság egységes fellépéséhez fűződő egyetemes érdekek ellen?

Ismételten hangsúlyozzuk: kritikánk éle nem a demokraták ellen irányul, akiknek liberális és progresszív

mentalitását ép úgy tiszteletben tartjuk, mint ahogy bizalommal viseltünk a radikális párt kormánycsoportjának Jovanovic Ljuba szellemétől áthatott intenciói iránt. Mi csak meg akarjuk bélyegezni a frondörködést és rá akarunk mutatni arra, hogy a kisebbségi küzdelmet milyen károsan befolyásolják azok az urlovas-bravurok, amelyekkel egyesek tuluszik magukat a politikai rezon kötelezésein. Nekünk ebben a kérdésben kizárólag az a gondolat irányadó, hogy a Vajdaság magyar népe csak mint fegyvermezett politikai egység juthat hozzá az idők fo-

lyamán a kisebbségi jogok teljességéhez. Epen ezért, ha a magyar párt a demokratákkal lépne szövetségre és néhány törtető a párt kebelén belül egy másik párttal paktálna le, fölemelnök tiltakozó szavunkat ez ellen a széthuzás ellen is.

A demokrata párt végrehajtó bizottsága már hozzájárult a szombori demokrata-magyarpárti paktumhoz és most az utolsó szó az országos magyar párté, amelyre az a feladat hárul, hogy a magyar egységet megvédje a mandátumvadászok kártékony mohóságától.

(sz. m.)

## Forradalmi uccai harcok Bécsben

**A somfalvai frontharcosok felmentése miatt a bécsi munkásság sztrájkba lépett — Megálltak a villamosok, a lapok nem jelennek meg — A munkásság bezugta az egyetem ablakait — Rombolás és véres uccai harc a parlament előtt — A kommunista vezetés alatt álló forradalmi zavargásnak sok halottja és rengeteg sebesültje van**

## A tüntetők felgyújtották az igazságügyi palotát és több szerkesztőséget

Bécsből jelentik: Mint már a *Bácsme gyei Napló* jelentette, a bécsi esküdt-szék többnapos tárgyalás után felmentette azokat az osztrák frontharcosokat, akik ez év tavaszán Somfalva burgenlandi községben egy vendéglő ablakából rá-löttek a köztársasági védőrség több tag-jára. A fölmentő ítélet a bécsi munkás-ság körében óriási fölháborodást kel-tett. Csütörtökön este, mikor az ítéletet kihírdették, a munkások tüntetést ren-deztek a bíróság épülete körül és neki-támadtak az ott gyülekező fronthar-co-soknak. Pénteken reggel, amikor a la-

poklyos megjelent az ítélet indokolása is, amely tulontul kedvez a fronthar-co-soknak, a munkásságon teirhatatlan iz-galom vett erőt.

A bécsi villamos vasút munkásai elhatározták, hogy egyórás sztrájk-kal tüntetnek az osztálybíróság íté-lete ellen. Reggel nyolc órakor megálltak az összes közúti és vá-ro-si villamosok.

A villamos sztrájk következtében a mun-kások a legtöbb munkahelyre elkésve érkeztek.

### Véres harc a parlament előtt

Azokban a külvárosokban, ahol gyár-telepek vannak, így Brigittenauban és Floridsdoriban a munkások rögtönzött gyűléseket tartottak, amelyeken elke-seredett beszédekben mutattak a szó-nokok arra, hogy az osztrák bíróságok pártoskodó ítéletekkel állandóan provo-kálják a munkásságot. A gyűléseken el-határozták, hogy sztrájkjal tüntetnek az igazságtalan osztálybíráskodás ellen.

A munkát mindenütt abba hagyták, a gyárakból tömött sorokban a par-lament felé vonultak.

Tíz óra tájban valamennyi bécsi és kör-nyéki gyárban megszűnt a munka és megindult a népvándorlás a belső terü-letek felé. Az uccakeresztezeknél ta-lálkoztak a különböző irányból jövő csapatok, amelyek óriási tömeggé egye-sülve az egyetem elé vonultak. A mun-kásságnak még élénk emlékezetében élt az a többrendbeli összeütközés, amely a szocialista és horogkeresztes faivédő egyetemi hallgatók közt a közelmúltban lejfolyt. Az egyetem elé érve a munkás-ság elkeseredése ezeknek az emlékek-nek a hatása alatt az egyetem ellen tör-ti. Azt kiáltották:

— Ostromo'juk meg az egyetemet!

Ezt a tervet azonban nem lehetett megvalósítani, mert az egyetemi ható-ságok előre lezárták az egyetem ösz-szes kapuit. A tüntetők

megelégedtek azzal, hogy beverték az egyetemi épület összes ablakait.

A városháza előtt esendben vonult el a tömeg, amely féltizenegy óra tájban a parlament elé ért. Itt még a bécsi uc-cai botrányok sorában is példátlan bot-rányok játszódtak le.

A munkások be akartak törni a par-lamentbe, betörték az összes abla-keket, felszedték a kocsi-feljáró kö-vezetét, a villamos sineket és le-nyezető kiabálások közt megrohan-ták a parlament épületét.

Ebben a pillanatban nagy rendőres-a-pat érkezett a parlament elé, azonban a munkásság száma többszörösen felül-multa a rendőrök számát, úgyhogy a rendőrök tehetetlenek voltak a tömeg-gel szemben.

A rendőröket pillanatok alatt lefegy-verték, ruhájukat összetépték, kardjukat elvették a tüntetők.

Öt perc múlva nagy lovasrendőresoport érkezett a parlament elé, amelynek ve-zetője felhívta a tömeget, hogy oszol-jon szét. A felszólítás eredménytelen maradt. Erre

a rendőrök belevágtattak a tömeg-be és az attaknak három súlyosan sebesült áldozata maradt az ucca kövezetén.

Ebben a pillanatban egy munkás revolvért rántott és a rendőrökre lött.

Viszonzásul a rendőrök is revolvért rán-tottak és husz-harminc lövést adtak

le a népre. A munkások rohanásának zaja, sebesültek jajkiáltása töltötte be a levegőt. A sebesülteket a parlament épületébe vitték, ahol megjelentek a mentők is.

A tömegben óriási izgalom lett urrá, több asszony és gyermek elájult. A rendőrség pillanatonként újabb erősíté-seket kap és a munkásokat visszaszorítja a mellékecákba.

Félelykor a Battenberger-strasse-ra visszaszorított tömeg

megtámadta és lerombolta az ott le-vő rendőrszobát.

A városban teljesen megállt a munka, az összes munkások sztrájkolnak,

a villamos és közúti közlekedés megszűnt.

Pénteken délben a lapok sem jelentek meg, mert a szedők is csatlakoztak a sztrájkhoz.

A lapok szünetelése miatt és miután Bécsben egyes kerületekkel a telefon-szolgálat is megszakadt, nehéz megbiz-ható híreket kapni. A befutó hírek azonban azt bizonyítják hogy

a bécsi állapotok kritikusra fordul-tak és félni kell attól, hogy a tömeg szenvedélyével szemben nem lesz elég erős Bécs rendőrsége és kato-nasága.

A parlamentben, amely ellen a legvelhe-mesebben irányult a fékevesztett tömeg dühe, a mentők ambulanciát rendeztek be és ide gyors egymásutánban szállít-ják be a véres összeütközés sebesültjeit.

A mentők rekvirálták az autótaxi-kat,

hogy az egyre sürűbben érkező sebesül-teket autókra a kórházba szállíthassák. Az Alserstrasse, ahol a közkórház van, egymás hegyén-látán állnak az autók, amelyek többé-kevésbbé súlyos sebesül-teket szállítanak a kórházba.

### Hadiállapot Bécs uccáin

Délután félőtkor a forradalmi színe-zetű harcok teljes erővel folytak.

A belváros hadszíntér képét mu-tatja.



Maga a front azon a területen van, mely a *Bellarián*, a *Deutsches Volkstheater*-nál kezdődik és magában foglalja a parlamentet, a *Justizpalast*-ot az egyetemet, valamint a mögötte levő *Landesgerichtstrasse*-t. A front háttere a Burgtheater, a *Volksgarten*, a *Burg* és a mögötte elterülő belváros, a *Kohlmarkt* és a *Graben*. Ezen a területen csoportosultak a munkások egész nap kék zubbonyokban, ahogy hirtelen elhagyták munkahelyeiket.

A belvárosi utcák kihaltak, minden üzlet zárva van és a házak kapui is csak annyira vannak

## A tüntetők felgyújtották az igazságügyi palotát

A harc középpontja a déli órától kezdve a *Justizpalast*, amely a parlament és a *Deutsches Volkstheater* közt szép kert közepén áll. Itt székelt a polgári törvényszék. A tömeg dühe főleg azért fordul ez ellen az épület ellen, mert két héttel ezelőtt a legfelső polgári bíróság úgy ítélkezett, hogy egy munkást nem lehet azért állásából elbocsátani, mert nem tartozik valami szakszervezethez. Ezt az ítéletet a munkások maguk ellen irányulónak tekintették és a tömeg visszafojtott haragja a somtalvai ítélettel kapcsolatban pénteken kirobbant.

A tüntetők megostromolták az igazságügyi palotát, benyomultak az épületbe, ahonnan kiszórták az ablakokon az aktákat és az asztalokat, amelyeket az uccán meggyújtottak. Benn az épületben is tört, zuzott és gyújtogatott a tömeg és délután két órakor a palota már hatalmas lánggal égett.

A tömeg a tüzoltókat nem engedi az épület közelébe. A köztársasági védőszövetség acélsisakos rohamcsapatai azon fáradoznak, hogy a tüzoltókat a minden részében égő *Justizpalast* közelébe segítsék, azonban csak nehezen tudják az épület egyes részeit a tüntetőktől megtisztítani, mert

## Barrikád mögül harcolnak a tüntetők és felgyújtották a jobboldali lapok szerkesztősegeit

A tüntető felvonulást jórészt a kommunisták szervezték. A szociáldemokrata párt hivatalos lapja, az *Arbeiterzeitung* pénteki száma a somfalvai ítélettel foglalkozva megelégszik a bírálattal, a kommunista *Rote Fahne* azonban a lap élén ezt írja:

— Most már elég! Ki az uccára, tiltakozunk!

A tüntető tömegben jórészt kommunista jelszavakat hallani.

Jellemző a helyzetre, hogy a köztársasági védőszövetség, amely a szocialista köztársasági karhatalom, a rendőrséggel és a hivatalos állami katonasággal karöltve igyekszik a rendet helyreállítani. A tüntetésben körülbelül tízezer munkás vesz részt.

Az ucca teljesen háborús képet mutat. A *Bellaria*-n és főleg a *Landesgerichtstrasse*-n

a munkások megállított teherkocsikból, teherautókból, padokból és egy épülő ház elöl elhordott gerendákból hatalmas barrikádot állítottak össze,

amely mögött védekezésre készen húzódtak meg.

Délután egy órakor a tüntetők egy része a *Wiener Neueste Nachrichten*-német nemzeti újságnak a *Josefgasse*-ben levő szerkesztősege elé vonult,

## Negyven halottja van a tüntetésnek

A *Justizpalast* elé kivonult katonaság megszállta a parlamenti negyedben levő házak tetőzetét és onnan gépfegyverekkel kezdte löni a tömeget.

Ennek a közbelépésnek este hat óra valamelyes eredménye volt, amennyiben sikerült a tüntetőket kissé visszazorítani és a *Bellaria*, a parlament és az igazságügyi palota közötti térséget megtisztítani. Itt azonban

a tömeg barrikádok mögé vonult és szemben áll a rendőrség és a katonaság szabályszerű rajvonalával,

nyitva, hogy egy ember besurranhasson, készen arra, hogy minden pillanatban lezárassák a kapukat is. Az idegesség és az izgalom a városban türethetetlen meletket öltött

A *Ballhausplatz*-on, a kancellári hivatal előtt többszázfőnyi rendőrcsapat van készenlétben és ugyancsak nagy rendőri készség van a rendőrigazgatóság *Schottenringi* épülete előtt is, hogy megvédjék az épületet az esetleges támadásoktól. A munkások azonban beérik azzal, hogy a rendőrigazgatóság épülete elvonulva hangosan abcugolják a rendőrséget.

a *Landesgerichtstrasse*-n teherkocsikból barrikádokat emeltek és a barrikádok mögül revolverlövésekkel tartják vissza a tüntetők a katonaságot.

Nagynehezen sikerült a palotának a *Ring* és a *Parlament* felé eső részét megmenteni, de az épület hátsó része, amely a *Deutsches Volkstheater* felé esik, még ég és a tüzoltók által a tömeg ellenállása miatt nem közelíthető meg.

Az égő igazságügyi palotában nyolcvan rendőr szorult be.

akiket a tömeg lefegyverzett, ruhájukat leszárgatta és az ablakokon kidobálta. Csak a késő délutáni órákban tudta a katonaság egy része a saját élete kockázatásával a rendőroket az égő épületből kimenteni. Csak nagynehezen védtek meg őket a tömegtől.

A *Justizpalast*-ból a tüntetők az uccára cipelték az épületben levő tisztviselőket, akiket botokkal és vasdorongókkal vertek. A palota előtti téren rettenetes jelenetek játszódnak le. Ideggörcsben vonagló asszonyok esnek neki a tüntetőknek és sikoltoznak, hogy férjük és a gyermekeik az égő palotában vannak és könyörögnek, hogy engedjék oda a tüzoltókat.

behatoltak a szerkesztőség épületébe, ahonnan az iratokat és butorokat kicipelték az uccára és felgyújtották.

Három óra tájban a tüntetők a keresztényszocialista párt lapjának, a *Reichspost*-nak a *Strozzigasse*-ben levő épületét ostromolták meg és

felgyújtották a keresztényszocialista lap szerkesztőségét.

Az épület lobogva ég. Megostromolták a tüntetők a *Deutscher Reichische Tageszeitung* nyomdahelyiségét is, ahol a gépeket összerombolták.

A köztársasági védőszövetség tagjai három óra után végső kísérletet tettek arra, hogy a *Justizpalast* előtti tömeget visszazorítsák. A tüntetők erre revolverekből egész sereg lövést adtak le, mire

elkeseredett uccai harc támadt a tüntetők és a védőrség csapatai között.

Ekkor a *Reichstrasse* felől a szövetségi katonaság egy csapata érkezett több gépfegyverrel felszerelve, amely visszazorította a tüntetőket.

Az eddigi adatok szerint

a véres zavargásnak a délutáni órákig tizenegy halottja van,

a sebesültek számát pedig egyelőre nem lehet megállapítani, azonban rengeteg a sebesült.

amelynek első sora harcol, a többi pedig tartalékban van, mert tartanak a tömeg ellentámadásától.

A halottak pontos számát még az esti órákban sem lehetett megállapítani. Körülbelül

negyvenre becsülik a halottak számát,

de ez a szám csak valószínűsége alapján áll. A tény az, hogy egyedül a parlament épületébe tizenkét halottat hoztak be, köztük egy asszonyt.

Negyven halott

A parlament és az igazságügyi palota

előtti véres uccai harcok a késő délutáni órákban még vehemensebbé váltak, a fegyverek és gépfegyverek roppogása a messzi környéken is hallható. A harcokról a legkülönbözőbb és a legutazottabb hírek keringenek, mindamellett a késő délutáni órákban sikerült még megbízható híreket kapni. Az újabb hírek szerint délután öt óráig

negyvenre emelkedett a halottak száma,

míg más hírek szerint már nyolcvan áldozata van a harcoknak.

A rendőrséget, amely a délutáni órákban feladta a harcot és helyét katonaság vette át, öt órakor katonai fegyve-

rekkel szerelték fel és ismét kiküldték a barrikádokra. Délután öt órakor erősödött a harc, amelynek sok asszony és gyermekáldozata is van, akiket az elévedt golyók találtak.

A szakszervezetek vezetői délután öt órakor tanácskozásra gyűltek össze, majd megpróbálták a feldühödött tömeget megnyugtani, azonban semmi kilátás sincs arra, hogy az emberek lecsillapodjanak. A harcokban résztvevő azelőtt békés polgárok örült dühe határt nem ismer. A rendőröknek még az elhagyottabb, csendesebb uccán sem tanácsos mutatkozni, mert a tömeg véresre veri őket, ha megtalálja.

## A kormány tovább folytatja a harcot

Seitz polgármester közölte a kormánnyal, hogy teljesen tehetetlen a rendőrség a népharaggal szemben és nincs semmi megoldás a további harcok elkerülésére.

A kormány ennek ellenére el van tökélve, hogy tovább folytatja a harcot és újabb támadásra utasítja a szövetségi csapatokat.

A tömeg száma egyre szaporodik, a külvárosok ovtják a harcra induló munkásokat.

Teljesen leégett az igazságügyi palota

Délután a szövetséges csapatok támadása annyi eredményt ért el, hogy sikerült a tömeget visszazorítani az igazságügyi palota környékén és így a tüzoltók hozzájuthattak a tűz lokalizálásához. Ez azonban már későn volt, mert az igazságügyi palota menthetlenül elpusztult.

A palota előtt hatalmas máglyahalmok, az akták maradványaiból és hutordarabok hevernek.

## Megszűnik a vasuti forgalom

Egyre fenyegetőbb az általános sztrájk veszélye. A késő délutáni órákban, a gyári munkásokon kívül

a vasuti munkások nagy része szintén beszüntette a munkát.

A részleges vasutassztrájk következtében

a Nordbahn és a Franz József-bahn

vonatai délután két órától már nem indultak.

Tartani lehet attól, hogy a Westbahn és a Südbahn vonalait is sztrájkba lépnek a vasutasok.

Ezekről a pályaudvarokról délután öt órakor még menetrendszerűen indultak a vonatok.

## A rendőrség a külvárosokban is feladta a harcot

Hogy meddig tart a sztrájk, azt még senki sem tudja. Az már bizonyosra vehető, hogy a lapok szombatn sem jelennek meg.

A *Ring* környékére nem lehet eljutni. Az újságírókat az egyik oldalon a rendőrség, a másik oldalon a munkások tartóztatják fel. Több újságíró a munkások megverték, a fotóriporterek apparátusait pedig szétörték.

Délután fél hét órakor a rendőrség a külvárosokban feladta a harcot.

A külső kerületekben

a csőcselék került uralomra, fosz-

totat és rabol.

Teljes az anarchia és fejveszettség. A rendőrség és a hadsereg minden erejét arra összpontosítja, hogy a belváros lakóinak élet- és vagyonbiztonságát megvédje.

A szakszervezetek vezetői autókban vonulnak a külvárosokba, hogy csillapítani igyekezzenek a tömeget. Ezek az autók csak úgy közlekedhetnek, hogy lépcsőjükön fehér zászlóval egy-egy szociáldemokrata munkás áll. Minden más autót a munkások feltartóztatnak, a magánautókat szét is rombolják.

## A féltékeny urnő kikaparta a szép cselédleány szemét

A nép meg akarta lincselni az asszonyt

Szarajevóból jelentik: Kegyetlen módon bánt el Atanackovics Zselimirnén, a szarajevói munkaügyi inspektor felesége, egy kis cselédleánnyal, akire féltékeny volt. A szép cselédleány, Urenovics Vikica hosszú ideig az inspektor házában szolgált és urnője állandóan féltékenységgel üldözte. Nemrég a szomszédban lakó tanárékhöz szegődött a leány, de itt sem menekülhetett meg vol: gazdaszonya gyűlöletétől.

A tanár és családja fürdőre utaztak és a szolgálólány egyedül maradt a lakásban. Pénteken reggel bekopogtatott Atanackovicsné és dühös féltékenységi ro-

hamában a leányra rontott, földhözvágta, majd tíz ujjával valósággal kikaparta a leány szemét. Ezután kebléből kést rántott elő és többször fejbeszurta a leányt. Szerencsére az első szurás után a késhegy elgörbült és így a többi ütés nem okozott mély sebeket.

Mintegy husz sérülést találtak Urenovics Vikica fején és kezén, miután sikoltozására a házbelieliek összefutottak. Rendőrt hívtak, aki Atanackovicsné be-kísérte a rendőrségre, miközben az uccán a tömeg meg akarta lincselni az asszonyt. A féltékenységi dráma áldozatát kórházba szállították, állapota súlyos.



# A földmivespárt is állított magyar jelöltet a szubotikai kerületekben

**Szabó Tibor a földmivespárt szentai és topolai jelöltje — A noviszádi kormány-csoport vasárnap tartja jelölőgyűlését — A szubotikai városi és járási jelöltet is vasárnap választja meg a radikális párt — Megalakul a polgári blokk Szuboticán — Szakadás a vajdasági parasztpártban**

## Sztankovics Szvetozár földművelési miniszter elhalasztotta bánáti utazását

Becskerekéről jelenik: A becskerekai radikális pártban keletkezett ellentéték elsimítására, mint ismeretes, vasárnapra Becskerekre várták Sztankovics Szvetozár földművelési minisztert, a bánáti kormánytámogató radikálisok vezérével. A miniszter látogatása elé nagy várakozással tekintettek, így annál nagyobb feltűnést keltett, hogy a látogatás néhány napra eltolódott és a földművelési miniszter csak július huszadikán, vagy huszonegyedikén érkezik Becskerekre. Valószínű, hogy a miniszter látogatásának halogatásával a radikális párt három frakciónak időt akar engedni, hogy a jelölések tekintetében megegyezzenek. A megegyezésre vonatkozó tárgyalások ugyanis — mint már jelentettük — Beslics Nikola, dr. Zsupanszki Szilárd és dr. Mihajlovič Jován frakciói között megindultak.

A Bácsmegeyi Napló becskerekai munkatársa megkérdezte az egyik vezető politikus, hogy milyenek a kilátások a három frakció megegyezésére vonatkozólag és melyik frakciónak van legtöbb esélye a kormánykörök szimpátiájának elnyerésére, ha nem történik tűzió. A politikus azt a választ adta, hogy minden bizonnyal a jelenlegi hivatalos párt-szervezet, tehát Beslics csoportja lesz a kormánypárti frakció, ha egyáltalán lesznek frakciói a felsőbánáti radikális pártnak.

Egyébként Beslicsék vasárnap délelőtt járási konferenciát tartanak Becskerekben a Korona-szálloda termében. A konferencián az összes helyi szervezetek elnökei és alelnökei résztvesznek és megválasztják a választásokat intéző bizottságot, illetve ennek elnökségét. A képviselői jelölésekről csak akkor fognak dönteni, amikor a helyzet valamelyik irányban tisztázódott már és a magyar párttal a megegyezés létrejött.

A radikálisok erősen számítanak a magyar párttal való együttműködésre, elterjedt hírek szerint azonban a radikálisok a magyar pártnak csak a városi jelöltséget akarják átengedni a listán, ami azokat, akik sikert, illetve mandátumot remélnek a magyarság részére — gondolkodóba eiti. Tudni kell, hogy Becskerek város választókerülete még soha egy pártnak sem adott annyi szavazatot, hogy az a mandátum megszerzésére elég lett volna. Ez a szavazók kis számából és a városi lakosság politikai megosztottságából természetesen is. Más volna a helyzet, ha még egy járást csatolnának Becskerek városához. Akkor a magyar képviselői esélyei nem volnának illuzóriusak.

### A szubotikai radikális jelölés

A szubotikai radikális párt helyi szervezete vasárnap délelőtt ülést tart, amelyen a szubotikai városi és járási jelöléseket fogják megejteni. Szubotica város és a járás képviselője eddig Jurics Márkó volt, akit a Zemljodilszka Kaszinó köré csoportosult bunyevácok most is erősen támogatnak. A centrum-beli radikálisok azonban ellenzik Jurics Márkó újbóli jelölését és azért számítanak rá, hogy a vasárnapi ülés nagyon izgatott lefolyású lesz. Gyogyevics Dragoszláv volt polgármester hívei elhatározták, hogy abban az esetben, ha Jurics Márkót újból jelölik, passzivitásba vonulnak, vagy külön listát állítanak a választásokon.

### Vasárnap alakul meg a szubotikai polgári blokk

A szubotikai kis pártok között, mint ismeretes, tárgyalások vannak folyamatban, amelyeknek az a célja, hogy Pleszkovics Lukács dr. pártja, a vajdasági néppárt, vajdasági parasztpárt, német párt és a földmivespárt között egyetértést hozzon létre választási együttműködésre. A pártok vezetői vasárnap délelőtt Pleszkovics Lukács dr. lakásán értekezletet tartanak, amelyen megalakítják a polgári blokkot. A lista-

vezető személye körül nagy ellentéték állanak fenn a pártok vezeterei között és valószínű, hogy semleges személyt fognak jelölni.

### A noviszádi hivatalos radikális párt lapot indított, amelyben élesen támadja dr. Mileticset

Noviszadról jelentik: Péntek délelőtt jelent meg a hivatalos radikális pártnak hetente kétszer megjelenő új lapja, a »Radikál«, mint a »vajdasági radikálisok« hivatalos lapja, melynek főszerkesztőjeként Matics A. Vojislav, a Vreme noviszadi tudósítója, tulajdonosként pedig Popovics Dáka noviszadi mérnök szerepel. A vezércikket Popovics Dáka írta és polemizál benne a Zesztavával, amely Tomics Jása halála óta határozott irány nélkül tevélyeg. A lap két felhívást tartalmaz: az egyikben dr. Rajkovič Misa orvos, a noviszadi helyi radikális párt alelnöke és Indzics Pál titkár vasárnapra, a nő 17-ikére délelőtt 11 órára a Nikolajevska-portába jelölőülésre hívta egybe a helyi szervezetet. A másik felhívást Pavlovič Sztóján, a kerületi választmány I. alelnöke és Katic Misa volt nemzetgyűlési képviselő, dr. Rajkovič Misa és több járási elnök és alelnök irtak alá és amelyben megállapítják, hogy dr. Miletics Szvetozár a kerületi választmány elnöke folyton adogatta a kerületi gyűlés egybehívását, miert is az alulírtak kénytelenek voltak a párt-szabályzat értelmében a kerületi gyűlést egybehívni. A kerületi választmány gyűlése vasárnap délelőtt kilenc órakor a Zmai Jovanovics-utcában levő iparos-szövetség helyiségeiben lesz, utána 10 órakor ugyanott megtartják a kerületi delegátusok teljes ülését. Ezen választják meg a listavezetőt és a járási jelölteket. A lap egy másik cikke élesen támadja dr. Mileticset, mert nem volt soha aktív és nem tett sem a város, sem a Vajdaság érdekében semmit.

### Ki lesz a noviszadi demokrata párt listavezetője?

A noviszadi demokrata párt két frakcióját még mindig izgatja az a kérdés, hogy ki lesz a noviszadi demokrata párt listavezetője? Mindkét frakció vezetője az utóbbi napokban többször Beogradban járt és úgy Davidovics Ljuba pártvezérrel, mint a főbizottság tagjaival behatóan tárgyaltak, de megegyezés nem jött létre és a főbizottság sem döntött a noviszadi vitás ügyben. Megbízható helyről szerzett értesülés szerint a döntés ebben az ügyben csak néhány nap múlva történik meg és egész bizonyos, hogy sem Pecsics Dragutin, sem dr. Nikolics Brankó nem lesz a listavezető.

### A Pribicevič-párt jelölése a noviszadi kerületben

Pribicevič Szvetozár csütörtök este Beogradból Noviszadra érkezett. A pályaudvaron a pártvezetőség több tagja várta a pártvezért. A Sloboda egyik külön termében éjjel fél tizenegy órakor szűkebb körű kerületi vezetőségi értekezlet volt, amely éjjel két óráig tartott. Az értekezlet bizalmas volt és a jelölések kérdésével foglalkozott.

Pénteken reggel kilenc órakor a Tevéhez címzett vendéglő külön termében kerületi értekezlet volt, amelyen a járási delegátusok nagy számban vettek részt.

Az ülésen Pribicevič Szvetozáron kívül résztvett Dobanovacski Pál volt szubotikai főispán. Az ülés napirendjén a listavezető és a járási jelöltek megválasztása szerepelt. A jelölések következő eredményel véződtek:

Noviszad város és a sztaribecseji járás jelöltje dr. Mics Sándor ügyvéd lett, miután Dobanovacski Pál, akit a sztaribecseji jelölőgyűlésen egyhangulag jelöltek, visszalépett, mert a szub-

otikai választókerületben listavezetést vállalt. A noviszadi és titeli írások jelöltje Jevgyevics Dobroszláv, a Vidovdán főszerkesztője lett, míg a palánkai és szabalyi járasok képviselőjelöltjévé Latáz Mirkót, a noviszadi agrárkirendeltség vezetőjét választották meg.

Jevgyevics Dobroszláv indítványára a noviszadi kerület listavezetőjévé egyhangulag és nagy lelkesedéssel Pribicevič Szvetozárt választották, de Pribicevič a megbízatást azzal az indoklással adta vissza, hogy már három kerületben, a likai, az eszakkalmácai és banjalukai kerületekben már vállalt listavezetést. Az ülésen résztvevő delegátusok felkérték Pribicevičet, hogy válassza meg azt a személyt, akit a kerület listavezetői tisztségére legmélőbbnek tart. Pribicevič dr. Popovics Szvetozárral volt kereskedelmi minisztert ajánlotta listavezetőnek, akit egyhangulag megválasztottak.

A jelölések lezajlása után Pribicevič beszédet mondott.

— Vukicevič Velja miniszterelnök — kezdte beszédét Pribicevič — a Politikában megjelent nyilatkozatában a közelmúltban mondott egyik beszédem tartalmával foglalkozva, azt komolytalanul minősítette. Erre én azt válaszolom, hogy, ha már éppen komolytalanlanságról van szó, ebben az országban éppen a legkomolytalanabb dolog Vukicevič miniszterelnöksége.

Pribicevič ezután az ország gazdasági és politikai helyzetével foglalkozott.

### Konyovics István megtagadja Pálcs Józsefet

Konyovics István, a vajdasági parasztpárt egyik vezetője az alábbi nyilatkozat közlésére kért beműnkét.

— Mint a »Vajdasági Paraszt Párt« megalapítója és Tomo Matkovics szubotikai elnökkel, a párt ideiglenes vezetőségének tagja, kijelentem, hogy Pálcs Józseffel sem politikailag, sem más módon nem vagyok kapcsolatban, nem állok.

— Három évvel ezelőtt Matkovics csatlakozott, mint első, a Vajdaságban önmagunkat a parasztszervezetekhez. Kiépitettük annak harvszamu szervezeteit, remélve, hogy Radics István nekünk tett ígéretéhez hűen, a Vajdaság

fiainak segítségére akar járni. Közben az alárendelt helyzetből, összes szervezeteinkkel a Vajdaság zaslóját tűztük ki, amelyre, szembekerülve Radics csal, kiírtam a jelszót: »Vajdaság a vajdaságiaké«. Büszkeséggel veszem észre, hogy jelszavam hatása alatt, a nagy pártok csak vajdasági embereket léptettek fel, habár csak a listavezetőt állást tartják fenn az idegeneknek.

— Pártom a nép elégedetlenségének a szüleménye és a vajdasági nép összérdekéért fog harcolni, semmiesetre sem pedig azért, hogy egyesek belőle személyes hasznot húzzanak, akik között mint első, Pálcs József bukkan föl. Ennek az embernek a munkája tehát teljesen ki van kapcsolva az én, meg Tomo Matkovics munkájából. Teljes tisztelettel: Konyovics István.

### Megejtették a földműves párt szubotikai jelöléseit

A szubotikai földműves párt kerületi bizottsága csütörtökön este tartotta meg jelölő ülését Jovanovics Jován dr. volt kunyminiszter, a földművespárt vezérének elnökelete alatt. Az ülésen résztvettek a földműves párt összes szubotikai kerületi szervezetének kiküldöttjei és a jelöléseket egyhangulag eítotték meg. A földművespárt kerületi listavezetője lett dr. Nikics Fedor szubotikai egyetemi tanár, Szubotica város jelöltje Tyorics János pacseri földműves, helyettese Puskár Novák pacseri földműves, a szubotikai járás jelöltje Micskovič Száva tavankuti gazda, helyettese Pertics Mero tavankuti földműves, Senta város és a topolai járás jelöltje Szabó Tibor szombori gazdasz, Sztarakanizsa város jelöltje Mics Sándor moravicai földműves. A szentai járás jelöltje Radics Száva moravicai földbírtokos.

Nikics Fedor dr. egyetemi tanár, akit a szombori és a noviszadi földműves párt is listavezetőjének jelölt, vonatkozott elfogadni a szubotikai listavezetést is, de a kiküldöttek kívánságára mégis elfogadta és így a fiatal jogtudós az egész Bácska földművespárti listavezetője.

Nikics Fedor dr. jelölése után nagy beszédet mondott és bejelentette, hogy a legközelebbi napokban Szuboticára jön a földműves párt egyik vezére, Pribicevič Milián és bátyja, Pribicevič Szvetozár ellen fog agitálni a dobrovoljacok körében. A földművespárt bácskai szervezetei nagy reményekkel indulnak a választási küzdelembe és remélik, hogy a radikális pártban támadt bomlás folyamata következtében jó eredményt fognak elérni.

A földműves párt listáján magyar jelölt is szerepel: Szabó Tibor, aki Senta városban és a topolai járásban jelölt, Szabó a háboru óta Szomborban gazdálkodik, Rendkívül képzett, nagy koncepciójú ember, aki már több szakkérdésről és politikai problémákról írt értékes cikkeket a Bácsmegeyi Naplóban.

## Tizenkétezer letartóztatást rendeltek ujabbán el Oroszországban

### Kivégezték Druzilovszkyt, aki a szovjetellenes okmányokat hamisította

Varsóból jelentik: Ujsághírek szerint Minszkben a G. P. U. azt a megbízást kapta, hogy újra tartóztassa le mindazokat, akik az ukrán és fehérorosz, szovjetorosz köztársaság területén annak idején fogságban voltak és 1925 január 1-je előtt szabadlábra kerültek. Körülbelül tizenkétezer ember letartóztatásáról van szó. Dobrynszkban egy papírgyár vezetője, akit a letartóztatás veszélye fenyegetett, leányával együtt borzalmas módon követelt el öngyilkosságot, a házat dinamittal felrobantotta s ott veszett ő is, a családja is.

Mint Moszkvából jelentik, Druzilovszky nemzetközi okmányhamisító, akit halálra ítélték, nem kapott kegyelmet, hanem csütörtökön már ki is végezték. Moszkvai mérsékelt körökben azt hitték, hogy meg fognak kegyelmezni Druzilovszkynak, mert bűnyüének tárgyalásán voltaképp nagy szolgálatot tett a szovjetkormányoknak. A tárgyalást nagy nyilvánosság előtt tartották meg és arra törekedtek, hogy a tárgyalásról szóló tudósítások minél gyorsab-

ban kerüljenek ki a külföldre.

A tárgyaláson a tanúkihallgatásokat úgy csoportosították, hogy azt a látszatot keltsék, hogy a szovjetet kompromittáló okiratok, mint például a Zinovjev-levél is, mind hamisítások. Ezt a törekvést a tárgyalás során maga Druzilovszky is támogatta, nyilván abban a hitben, hogy megkapja ezért a jutalmat és nem fogják kivégezni. Ebben a reményben azonban csalódott. A szovjetkormány ugyanis valószínűleg attól tartott, hogy ha életben marad Druzilovszky, aki valamikor nemcsak a szovjet kárára, hanem javára is követett el hamisítást, esetleg kellemetlen leleplezésekkel állhat majd elő.

Egy másik moszkvai jelentés szerint a folyamatban levő védelmi hét a maga általános katonai mozgalmával a parasztság körében erős pánikot támaszt. Mindenfelé küszöbönálló háborúról beszélnek, sőt a Volga-kerületben és a távolabbi kormányzóságokban az a hír járja, hogy már ki is tört a háboru Anglia és Oroszország között.



## Tanítói kinevezések és áthelyezések a Bácskában, Bánáiban és Baranyában

Beogradból jelentik: A közoktatásügyi miniszter a május hónapban pályázatra becsatolt vajdasági falusi tanítói és tanítónői állásokat a népoktatási törvény értelmében és a közművelődési tanács előterjesztése alapján a következőképp töltötte be:

### Bácskában

**A szubotícai járásban:** Vasariste I. iskolához Mitovity Milos sztrari vrbaszi tanítót, Novo Bikovóra Vujovity Deszimir tanítót, Sztrari Suplyakra Krizsanovity Krisztina tanítónőt, Gyurgyin Milodanovity Krájba Mihajlovity Milos és Mihajlovityné Szára tanítókat, Gyurgyin Dulity Krájba Prasel Angelka tanítónőt, Sztrari Mirgesre Deszecsár József tanítót, Tavankut Vukovitya Krájba Katyanszki Jelka kirísszállási tanítónőt, Pavlováca Ignyanov Zórka tanítónőt, Verusity Palivukov Krájba Jovity Danica tanítónőt és a Majsai-szölökbe Radovicsné Zórka tanítónőt nevezte ki, illetve helyezte át.

**A szombori járásban:** Milsity-szállásra Petrovity Bojana tanítónőt és Obzir-szállásra Sesirity Perszida tanítónőt nevezte ki.

**A topolai járásban:** Szokolacz-telepre Páncsity István mihajlovci tanítót és Sztójánovity Radmilla obrováci tanítónőt, Csantavirre Radovity Mihály torjai tanítót helyezte át.

**A kulai járásban:** Crvenkára Knefeli Albert tanítót, László-szállásra Perovity Mirkó tanítót nevezte ki.

**A noviszadi járásban:** Kamendin-szállásra Tyószity Bozsidar apatini tanítót, Mali Jarekba Jovanovity Ozren tanítót és Temerinbe Banyanin Mária tanítónőt nevezte ki.

**A palánkai járásban:** Bukinba Szekulity Zsivkó tanítót, Szijbácsra Bugarszki Pál tanítót és Sztrara Palánkára Lázityné Olga tanítónőt nevezte ki.

**A hódási járásban:** Vajszkára Akermann István és Sztójánovity Ruzsica miltityevói tanítónőt, Deronyára Milosevity Vladiszláv tanítót helyezte át.

**Az apatini járásban:** Bácski Monostorra Rakocsevity Radonya csiflikai tanítót, Bogojevóra Filákovacz Ferenc vilovói, Kletov Jusztina bácsmonostori tanítónőt, Bácsmonostorra Váleksek Anna topolyei és Vukovityné Danica tanítónőket, Doroszlovóra Angelkovity Gradimir picesai, Szivac Julia tomaseváci tanítónőt, Kupuszínára Brajovity Vazul turnovói és Nagy Janka odaváló tanítónőt.

**A szentai járásban:** Velebit-szállásra Potkonyák Bogdán tanítót.

**A zsabali járásban:** Goszpozgyincére Jovanovity Milán szentai, Gyurgyevóra Jokszimovity Vladiszlava krivakruskai és Zsupánszki Katica jarkováci tanítónőt.

**A titeli járásban:** Kátyra Petkovity Milutin gardinovcei tanítót, Gornji Kovilyra Sztanjovity Budimir goszpozgyincéi, Lokra Tomity Julianna tanítónőt, Vilovóra Knezsevity Jenő kralovityei és Knezsevityné Anna basahidi tanítónőt.

### Baranyában

**A batina járásban:** Bránnin Vrhra Bubalovity Mária bácsko gradistei, Knezsevóra Juresity Katica odaváló tanítónőt nevezte ki.

**A dárdai járásban:** Bolmánra Lyubinkovity Zsófia szvilovjevi, Knezsevi Vinogradiba Bogoszavlyevity Boriszláv tanítót.

### Bánáiban

**A vel-beckereki járásban:** Botosra Atyanszki Gávra szrpszki neuzinai tanítót, Perleszre Makszimovityné Nadezsda vel-erljenai tanítónőt helyezte át.

**A vel-kikindai járásban:** Mokrinba Sztójánovity Dragutin, Hermann Ferenc zsabali és Surin Emilia ninesityevói tanítónőt helyezte át.

**A Jusa Tomity járásban:** Bozits-pusztrára Gruity Milenkó mokrini, Szrp. Crnyára Zadera Pál tanítót, Cseszterezre Miletin Olga szrpszko krszturi tanítónőt.

**A kovacsikai járásban:** Idvorra Ivanovity Sztaniszlav radovistei, Uzdinba Ivkovics Sándor melincei, Farkasdinra Markovity Koszta opovói, Rájkov Mária nádalyai tanítónőt, Dragánov Danica grebenáci tanítónőt, Csantára Nikolity Petar kalauzi, Rajin Jován velki toráki tanítókat helyezte át, illetve nevezte ki.

**A novibecseji járásban:** Vranjevóra Szmijesko János szentai tanítót, Dragutinovóra Filipovity Arangyel odaváló és Manoilovityné Krisztina boesari tanítónőt, Kumánra Crnojacski Szilvó telecskoi és Sztrazsity Mária vajszkai tanítónőt, Melencére Koszity Radoje és Koszity Rádóné bresztováci tanítókat.

**A novakanizsai járásban:** Banatszko Arangyelovóra Krivokaty Bogdán crnobarai, Krszturra Ninesity Száva torzsai, Potiszki Szv. Nikolára Mokracsek Ferenc, Csókára Vujovity Danica tanítónőt nevezte ki.

**A pansevői járásban:** Boesára Szimity Szima és Szimityné Milica szefkerini tanítónőt, Szefkerinbe Ivanovity Dragomir radovistei tanítót helyezte át.

**Az alibunári járásban:** Ferdin község-

be Sztójánovity Vitomir viresei tanítót, Surjánra Milacsity Radoje szopotai tanítót, Iláncsára Zsivkov Száva dobrical tanítót helyezte át.

**A vrsaci járásban:** Vel. Szredistére Brkity Bozsidar márkovcei, Konakra Miloszavlyevity István tanítót nevezte ki, Pavlásra (Vrsac elővárosába) Jelisztevity Bránka basahidi tanítónőt helyezte át.

**A belackvai járásban:** Duplyajára Csajkánovity Danica tanítónőt, Krucsicára Dimitrijevity Hermina belackvai, Kuszityra Szaki Novicsity Zágorka karavukovói, Ulymára Radivojevity Nikola és Fraikovity Vojiszlav gornji kovilyi tanítót nevezte ki.

**A kovini járásban:** Gávra Szelakovity Krisztina és Danity Jelica tanítónőket nevezte ki.

## Moszkva szakított a hankai kormánnyal

### Kiújult a harc a balti és a nankingi csapatok között

Moszkvából jelentik: A kommunista internacionálé központi bizottsága proklamációt becsatolt ki, amelyben

a kommunista internacionálé bejelenté szakítását a hankai kormánnyal

A kiáltvány szerint ezental a hankai kormány is ellenforradalmi kormánynak tekintendő.

A kínai kommunistáknak szakítani kell a hankai kormánnyal,

és azon kívül kell szervezkedniök az ellenforradalmárokkal ellen.

Mint Londonból jelentik, a Times értesülése szerint a Kínában érdekelt

nagy hatalmak megegyeztek egymással abban, hogy közös tiltakozó jegyzéket nyújtanak át a nankingi kormánynak, amelyben bejelentik, hogy nem ismerik el Csang-Kai-Sek tábornok kormányának adó- és vámszedési jogát.

A Daily Express megerősíti azt a hírt, hogy Csang-Kai-Sek hadseregének törzssével offenzívát indított Hankau ellen.

A hankai kormány nyolcvanezer főnyi hadsereggel száll szembe Csang-Kai-Sek csapatával. Ezzel egyidejűleg a kantoni hadsereg is megkezdte az előnyomulást délről Hankau irányában.

## Pista harmadszor is elvitte a Grand Prix de Paris-t a legjobb nemzetközi uszók elöl

### Bézélgetés Bárány Istvánnal, a tizenkilencéves magyar uszóbajnokkal

Páris, július hó.

A Tournalles északi kapujánál netesszel a kezében áll egy karszállagos férfi és akár a vizsgáló nebulókat, az érkező uszókat igazoltatja: *Padou, Klein, Thiépondt, Tisson* és három óra táiban fehér nadrágban és fehér trikóban Bárány István jelenik meg, a »Champion d'Europe« — Egerből.

Páris minden magvarja itt tolong ma. A munkás, aki a szájától spórolta el azt az öt frankot, amibe a legolcsóbb jegy kerül, a kereskedősegéd, a kékjuzó és a diákság. Színházba nem járnak, de erre a nemzetközi uszóversenyre, amelyen a Grand Prix de Paris-ért fognak küzdeni a legjobb francia, belga, holland, svéd uszók — és a magyar Bárány! — testületileg kivonultak. Az ötven méter hosszú medence körül izgatott tömeg ül a betonpadokon, amelyek lépcsőzetesen emelkednek két emeletnyi magasságba. A Tournalles Páris legmodernebb uszó-stadionja. Itt folytak le az olimpiai mérkőzések is. Praktikus, élszerű és impozáns épület. Három óra-kor bevonulnak az uszók és az uszónők. Bárány hátul jön, sárga köpenyben. Szőke haja a szemébe hull. Sápadt. Leül egy sarokba és szemmel láthatóan drukkol. Eddig kétszer vitte el Páris város nagy díját, 1925-ben és 1926-ban... Mikor odamegyek hozzá, hogy megintertinyoljam, szinte könnyöregve mondja:

— Most nem... majd a verseny után... — és könyökre támasztott állal bámul a zöldes, hideg vízre, mintha hipnotizálni akarná.

A nők indulnak. Száz méteres szabadduszás. A starter a levegőbe lö és a hat kislány egyetlen esobbanással merül el a medencében. Fürgén haladnak előre, az első ötven métert szinte egyvonalban tették meg, de a fordulónál *Nougaret* kisasszony előnyt szerez es karhosszal megszerzi az elsőséget. A betontribún tapsol, a kisasszony mosolyog és a nevetés a vízseppekkel együtt szétfolyik az arcán. A második verseny szenzációja, hogy *Padou*, a franciák büszkesége lemaradt és *Thiépondt*, a belga másodpernyi előnyvel fut be elsőnek. Aztán a Grand Prix uszói sorakoznak fel. *Bárány, Klein, Padou és Thiépondt*, a belga. A magyar kolónia üvöltöni kezd:

— *Bárány! Eljen Bárány!*  
A franciáknak nem tetszik a magyar üvöltés és tütyülökkel tiltakoznak.

De a start után az egész Tournalles csak egy nevet ordít:

— *Bárány!*

Gyönyörűen, elegánsan vezet. Mindjárt az első percben az élre kerül és szinte tempónként szerzi fölényét. A fordulónál már testhosszal vezet. Mint egy motorosónak úgy siklik a vízben. A jó franciák a szájukat tátítják és hajlandók azt hinni, hogy valami ördögösség van a dologban. Embert így szűni, ilyen gyorsvonalú sebességgel, még nem láttak. Bárány most már elemében van. A többiek messze lemaradnak mellőle. És ugy tünik, hogy Bárány nem is nagyon siet, a konkurrencián, akik hátul csukodnak kétségbeesetten, inkább látzik a végső erőfeszítés, mint Bárány játékos, könnyű tempója, amelyek előtt engedelmesen szétválak a víz. A Tournalles hóg és zúgnak a tagok!

— *Bravó Bárány!*

— És a magvarok?

— *Eljen Bárány!*

Bárány már a parton állva nézi, hogy eveznek be a célba a »vetélytársak«. A fotóriporterek megröhanítják és a tizenkilencéves magyar uszócsoda esipőre tett kezékel nevet a fényképező gépek leneséibe. Fekete dressze lyukas, foltozott. De ez tetszik a franciáknak. Mióta *Poincaré* kabátgallériáról kiderült, hogy vastagon fénylik hársenyán a zsír, Párisban sikkes dolog kopottan, iltosan járni. Ez reprezentálja a nemes egyszerűséget, a szellem es tehetség diadalát a piszkos anyagok fölött. Bárány dresszén pedig akkora lyuk tátong, hogy ha történetesen oecániáró lenne, menthetetlenül elsüllyedne.

Fofoseket ugranak. Nők és férfiak, tíz majd husz méter magashól. Mi a beton lépcsőkön izzadunk a júliusi kánikulában, a nap dühödten süt és a közönség frígyen nézi a lubikoló bajnokokat. Én is szívesen eserélnék bármilyikkel, még *Bleuseval* is, a hátuszóval, akit úgy kellett kihorgászni a vízből, a verseny végén, amelyben lemaradt *negyediknek*. Okos ember. Ha első lesz, sokkal hamarabb kerül szárazra, ahol meleg van.

A nyolcvan méteres staféta versenyen ismét Bárányt esodálja a tömeg. *Teljes harmincöt méterrel verte a kollégáit*. A nép üvöltöti a gyönyörűségtől, a nevet ordították és biztatták, mintha Bárány a víz alatt hallaná az ő bátorító

kiáltásukat. A versenyrendező bizottság elnöke Bárány nyakába akasztja a selyem nemzeti színű szagot és egy kék bürrel bevont ládikót nyomonak a kezébe: *az ezüst serleget*. A fényképező-gépek kattognak. Bárány meghajol és kísiet a szákmánnyal az öltözője felé. De már a folyosón *teszgetni kezdte a ládikó tetejét* és félszemenel bekukkantott: mi van benne? Hátba valami különösebb meglepetés? De nem. *Csak az óriási ezüst serleg...* Már unia őket.

Bárány körül egy szeg magyar lézengett, tipikus sportfiúnak, akik folyton a vállát veregették, lepisztázták és ráongtak érte, hogy libabőrös lett a hátam, amikor meghalottam a bőkjákat. Alig tudtam a közelébe jutni. Egy francia miniszterrel sokkal könnyebb interjú csinálni. Az öltözőben végre egyedül maradt a kísérőjevel, egy színpadikus fiatal magyar fiúval, aki a medenceje, barátia és tolmácsa egyezményben. *Bárány ep a harisnyáját húzza.*

— Hányadik serleget nyerte ma? — kérdeztem.

A fenémén töpreng és találmra mond egy számot:

— *Tizenhatodikat. De nem tudom biztosan...*

— Mit csinál a sok serleggel?

Válat von:

— *Semmit. A mamám kirakia szépen a kredencere. Ó jobban örül nekik, mint én.*

— Nem szeretné, ha inkább valami hasznosabb díjat adnának?

— *Nem a di a fontos, hanem a győzelem.*

— Minek tulajdenitia sorozatos győzelmeit és fölényét a többi uszók fölött?

— *Elsősorban a sportszerű életnek, aztán a testi kvalitásaimnak. Bizonyos, hogy valami jobban sikerült bennem, mint a többi emberekben, különben magam se tudnám megérteni a dolgot.*

— A sporton kívül mi érdeklí még?

— *Semmi. Teliesen az uszásnak szeretem minden időmet. Ez azonban nem jelenti azt, hogy nem olvasok vagy nem tanulok.*

A sportemberek mind részemberek. A mesterségük rabszolgái. Ez a tizenkilencéves gyerek csak egy elemben ézi otthon magát: a vízben. Leiki rokona a halaknak és biztosan irigylja a fókákat, amelyek még nálánál is jobban usznak.

— Mit üzen a vajdaságiaknak?

— *Bort, buzdi és békességet* — mondja tréfásan — és amikor kezébe adom a töltőtollamat, ezt írja a képe alá:

*Sziaélyes üdvözlét a vajdasági magyaroknak*

*Bárány István*

— Hogy tetszik Páris?

— Nem is veszem észre, hogy Párisban vagyok, olyan sok itt a magyar. Mindenütt magyar szót hallok, akárcsak Pesten. Ezért nem tudok megtanulni franciául. A kávéházban magyar pinér szolgált ki és ebben az uszóházban is minden második ember beszél az anyanyelvemen.

— Meddig marad Párisban?

— Két napig, vasárnap már Kassán lesz mérkőzésem.

Aztán Arne Bergről mesél, a másik esodauszóról. Ekkor kiesapódott az öltöző ajtaja és nagy lármával berontott egy esodó magyar sportfiúna, körül táncolták a félmeztelen Bárányt, megtapogatták az uszenyait, megpaskolták a vállját, megvakargatták a pattanásait és közben kórusban ordították:

— *Hogy vagy Pista?*

— *Jaj de remek voltál Pista!*

— *A kutyafadát, ki volt az uszómenter, Pista?*

Bárány szótlanul, méla dühvel hörögött. Ha a vízben ront rá ez a banda, játszva elbánnak velük, de itt a szárazon olyan tehetetlen volt, akár egy védtelen haresa, amelyet a partra dobtak. Bárány báránytürelemmel türe az összes inzultusokat.

Tamás István

**„Konrath”**

**Paradicsom-paszírozó**

nemden jobb vas- és bázartási ü letben kapható 1.7.9





## Szomborban is működik az adóprés

### A városi tanács szigorú rendelete az adóhátralékok behajtásáról

Szomborból jelentik: Szombor város tanácsa pénteken rendkívül szigorú rendeletet adott ki az adóbehajtásokra vonatkozóan. A rendelet a pénzügyi törvény 79. szakaszára való hivatkozással közli, hogy az adóhátralékokat végrehajtás terhe mellett be kell fizetni a pénzügyigazgatóság pénztárába.

Ezzel egyidejűleg a pénzügyigazgatóság elrendelte, hogy azoknál az adófizetőknél, akiknek ingatlan vagyonuk van, akiknek adóhátraléka meghaladja az ötezer dinárt, a hátralékokat be kell kezelezni az adóhátralékos ingatlanára.

A városi tanács és a pénzügyigazgatóság rendelete következtében a városi adóhivatal teljes személyzetét az adóbehajtási munkálatok elvégzésére rendelték ki.

A szigorú rendelkezések nagy nyugtalanságot keltettek a szombori adófizetők körében.

## Testvérek tragédiája

### Két testvér a vízbe fulladt a harmadik megőrült

Szokopléből jelentik: Három muzulmán fivér: Szalih Joja, Musztafa és Neozad pénteken a Vardar folyóban fürdtek és fürdés után már hazaindultak, amikor Musztafa megmondta magát, visszafordult, levegőzött és újból a vízbe ugrott.

Két testvére egyideig szemlélte, majd hirtelen azt vették észre, hogy fulladozik és elmerül a hullámok között. Késébeesett kiáltozására Nozad ruhástul utánvetette magát és lebuokott a mélybe, ahol derekon ragadta a fulladozót. Csakhamar mind a kettő felszínre kerültek, de a következő pillanatban ismét elmerültek. A harmadik testvér, Joja csak későn eszmélt rá, hogy mi történt: mindkét fivére belefulladt a folyóba. A borzalomtól és testvérei elvesztése feletti fájdalomtól Szalih Joja esztét vesztette és orjögve futott be a városba, ahol nagy küzdelem árán sikerült ártalmatlanná tenni.

## Az új Pribicevics

A névgyelemzés feltalálója az anyanyelv jogáról, a választási kilátásokról, a karinthiai szlovének autonómiájáról és a nemzetiségi kisebbségről

Noviszadról jelentik: Pribicevics Szvetozár pénteken este Danyerszki Gyókö lakásán fogadta a Bácsmegyei Napló munkatársát és az aktuális politikai kérdésekről nyilatkozott.

— Milyennek látja miniszter ur a parlamenti választások kimenetelét?

— Azt hiszem, hogy a kormány vereséget fog szenvedni. A rendőrségek nem képesek olyan erőt kifejteni, mint a kormány reméli. A Vajdaságban a kormány sikere kizárólag a nemzeti kisebbségek magatartásától függ. A szerbek részéről annyi szavazatot se fog kapni, amennyi a hányados eléréshez szükséges. Délszerbiában tisztán a rendőrségek enyhébb, vagy erősebb nyomásától függ, hogy mennyi szavazatot kap majd.

— Miniszter ur nem vállal Noviszadon jelöltséget?

— Én a Lika-ban maradok, amely mindig kitartott mellettem, azonkívül Észak-Dalmáciában és Banjalukában leszek listavezető. Az utóbbi helyen valamennyi pártvezér fellép. A noviszadi listavezető, dr. Popovics Szvetisláv nagy koncepciójú realpolitikus, a gazdasági kérdések komplexumának egyik legjobbj ismerője.

— Mi az álláspontja a nemzetiségi kisebbségek kérdésében?

— *Annai jog illeti meg a nemzetiségeket, amennyit fajtestvéreink részére követelünk külföldön.*

**Nem kérhetek olyat másutt, amit itthon megtagadok.**

— Az iskolai autonómiának elvi jelentősége van, mert akkor nemcsak a

nemzetiségeknek, hanem a felekezeteknek is meg kell adni az autonómiát. Én mint liberális politikus, ellensége vagyok a felekezeti iskolának és az állami iskolának vagyok a barátja.

— Mi legyen az állami iskolában az oktatási nyelv?

— Minden népfaj, minden nemzetiség a saját nyelvén tanítson az elemi iskolában,

azonban természetesen az államnyelvet is intenzíven tanítani kell. Ha azonban nem az anyanyelven tanítanak, ez csak tortúra lenne a kisgyermeknek

számára.

— De lassanként nem lesz tanító, aki a nemzetiségi iskolákban tanítson.

— Az ellen senkinek sem lehet kiigazítása, hogy magyar és német tanítóképző állítsassék fel.

— Karinthiában a szlovén nemzetiség már széleskörű autonómiát kapott. *Lehet-e arról szó, hogy a példát nálunk is követik?*

— Nem ismerem még a karinthiai új törvényt. Az erről szóló jelenségek nagyon szűkszavúak. Nagyon örvendek,

hogy a szlovéneknek iskolái lesznek, a melyben anyanyelvükön taníthatnak. Mielőtt azonban a kérdésben nyilatkoznék, be akarom várni a hivatalos jelentéseket.

Pribicevics még Korosec állítólagos akciójáról beszélt, amely szerint autonómiát követel a szlovének számára. Pribicevics szerint ez *oktalanság, ami nek megvalósításáról szó sem lehet.* A beszélgetés végén még egyszer nagy elismeréssel szólt dr. Popovics Szvetislávról, a noviszadi listavezetőről, mire az interjú véget ért.

## Szobotics Dusán igazságügyminiszter elfogadta a szuboticiai jelölést

### Radonics Jován külön listát állít a szuboticiai kerületben

Beogradból jelentik: Szobotics Dusán igazságügyminiszter pénteken tanácskozást folytatott Vukicsevics Velja miniszterelnökkel. A tanácskozás után az igazságügyminiszter kijelentette, hogy *elfogadta a szuboticiai listavezetői jelölést.* A jelölésről véglegesen a szuboticiai

kerületi konferencia fog dönteni. Értesülésünk szerint Radonics Jován önálló listát állít a szuboticiai kerületben.

Vukicsevics Velja miniszterelnök pénteken délután fogadta Manojlovics Dusán szuboticiai főispánt, akivel véglegesen megállapították a ra-

dikális pártnak a magyar párttal való együttműködésének feltételeit. E szerint a magyar párt a közös listán az egyesített szentai járási és sztarakanizsai városi jelöltséget és a topolai járásban a helyettesi jelöltséget kapja meg. A miniszterelnök jóváhagyta az egyezményt.

## A király kihallgatáson fogadta Marinkovics külügyminisztert

### A demokraták sürgetik a vajdasági községi választások kiírását Radics radikális-demokrata-szlovén-horvát koncentrációt ajánlott Bledben

Beogradból jelentik: A lázas választási előkészületek közepette ebben a pillanatban a politikai világ érdeklődése Bled felé fordul. Radics István audienciája, Vukicsevics, Marinkovics és Korosec utazása egyaránt odavonzotta a közvélemény figyelmét.

Radics István blédi utjával kapcsolatban pénteken begradi politikai körökben olyan hírek terjedtek el, hogy Radics javasolta Öfelségének, hogy

**még a választások előtt hozzák létre azt az új kombinációt, amelyben Vukicsevics, Marinkovics, Korosec és Radics vennének részt.**

Ebben az elhatározásában — mint beszélük — Radicsot az vezeti, hogy miután pártja iránt rendkívüli részvételenséget tapasztal a szavazó tömegeknél és miután az ország minden részében listákat állított fel, a kormányhatalom utján akar sikereket elérni. Radics, aki a választási agitáció során a parasztfélt kiépítést hangsúlyozza, most Bledben koncentrációs kormány megvalósítása mellett tört lándzsát.

A politikusok gyakori blédi látogatása azzal is összefüggésben van, hogy szükségesnek tartják bizonyos politikai kérdések sürgős tisztázását, amelyekről úgy vélik, hogy e pillanatban könnyebben rendezhetők, mint a választások után. A kormánykoalícióban belül is rendkívül fontos kérdések kerültek napirendre, így a boszniai, valamint

**a vajdasági községi választások kiírása. Ebben a kérdésben a demokraták meglehetősen türelmetlenséget tanúsítanak.**

A Novosti egy demokrata miniszter föltűnő nyilatkozatát közli, amely többek közt a következőket tartalmazza:

— Vukicsevics miniszterelnök Koroseccal paktumot kötött és ezzel a demokrata pártot befejezett tény elé állította. *A demokraták sem ülhetnek tovább elbetétt kézzel és nem várhatják, míg Vukicsevics újabb befejezett tény elé állítja őket.* A mai kormány összeállítása alkalmával mindkét fél arra az álláspontra helyezkedett, hogy egyik pártnak sincs szüksége arra, hogy valamely harmadik párttal kössön megállapodást a választási kampány alatt. Érdemes, hogy Vukicsevics a klerikálisok számára tett engedményei folytán nem tudja beváltani a demokratáknak adott ígéreteit és így nem lehet csodálkozni azon, ha a demokraták elégedetlensége egyre növekszik.

Feltűnést keltett politikai körökben, hogy Nincsić Momesiló volt külügyminiszter, valamint Markovics Lázár volt igazságügyminiszter pénteken kihallgatáson voltak Vukicsevics miniszterelnöknél. Ez alkalommal az ószakbaníti kerület radikális párti listájának összeállításáról, illetve a hercegovinai választások előkészítéséről volt szó. Mint értesülésünk, Nincsićnek sikerült megnyerni a miniszterelnök hozzájárulását ahhoz, hogy ő legyen a listavezető a felsőbaníti kerületben.

**Vajdasági jelöltek a miniszterelnöknél**

A miniszterelnök pénteken délután fogadta Lalosevics Jócó volt képviselőt, akivel a szombori jelölésekről tárgyalt. Lalosevics beszámolt a német párttal folytatott tárgyalásairól, amelyek hír szerint sikerrel jártak.

Később a miniszterelnöknél megjelent Mihovics Áca szociálpolitikai miniszterrel együtt Grol Milán, a szuboticiai kerület demokrata jelöltje is.

**Újabb ellentétek a kormány és a Pasics-csoport között**

Trifkovics Márkó és a banjalukai rendőrség közötti konfliktust Beogradban élénkén tárgyalják és a Pasics-csoport rossz néven veszi, hogy a kormányajtó folyton arról ír, hogy a béke létrejövet a Pasics-frakcióval és közben Trifkovics Márkót molesztálják. A kormány-

körökben viszont Trifkovics kijelentései tettek rossz benyomást.

**Hir demokrata—Radics-párti koalícióról**

Zagrebból jelentik: A Vecser azt a szenzációs beállítású hírt közli, hogy a Vukicsevics és Korosec közt létrejött paktum ellensúlyozására a demokraták tárgyalásokat kezdtek a horvát parasztpárttal abban az irányban, hogy a demokrata egyesülést a Radics-pártra is kiterjesszék. Az új blokk a lap prognózisa szerint abszolút többséggel rendelkeznie a parlamentben és sikerrel vehetne fel a küzdelmet a radikális-klerikális szövetség ellen.

**Marinkovics blédi audienciája előtt az olasz követet tárgyal**

Bledből jelentik: Marinkovics Vojta külügyminiszter pénteken délelőtt a blédi Toplice-kávéházban hosszabb megbeszélést folytatott Badrera begradi olasz követtel, aki a szlovéniai fürdőhelyén tölti nyári pihenőjét. Később Marinkovics a királyi kastélyba ment, ahol Öfelsége két órás audiencián fogadta. A kihallgatás után közölte az újságírókkal a külügyminiszter, hogy szombaton délelőtt részletes expozé fog adni a sajtó számára a kül- és helpolitikai helyzetről. A szintén Bledben időző Prince amerikai követ ebéden látta vendégül a külügyminisztert.

## Felgyújtott egy embert a magasfeszültségű villanyáram

### Tragikus szerencsétlenség Beeskereken

Beeskerekről jelentik: Megrendítő szerencsétlenség történt pénteken reggel öt óra tájban Beeskereken. Vigyázatlanság következtében a villanyáram teljesen összeégetett egy embert, aki néhány perc alatt sérüléseibe belehalt.

Pénteken reggel Kirtyánszki Daniló beeskerekéi gazdálkodó udvarából egy cséplőgépet vontattak ki az uccára. A cséplőgépet vontató gőzös kéménye leszakította az udvaron keresztül húzó villanydrótot, amelynek egyik fele összegubancolódva az egyik felszerbe perdült. Ugyanakkor a felszerben tartózkodott Evresán Milutin harminchárom

éves béres, aki a villanydrótot félre akarta dobni. Közben a drót a derékára csavarodott és minthogy magas feszültségű áram volt benne, a szerencsétlen ember pillanatok alatt meggyulladt. Valóságos fáklyaként égett már, amikor segítségére siettek és fejszével elvágták a drótot.

Evresánon azonban már nem lehetett segíteni. Borzalmas égési sebeibe belehalt.

A rendőrség megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.



## Uj-Foundland várja az oceánrepülő angol pilótát

Hajó megy eléje a ten erre nagymennyiségű fűtőanyaggal

Londonból jelentik: Az új-foundlandi San-Jon-ból érkező jelentés szerint egy tengeri hajó kifutott a kikötőből a Concepcion-öbölbe, hogy megismerkedjék azzal a tereppel, amelyen a hajónak majd Courtney kapitány érkezését kell bevárnia. A hajó a tengeren nagymennyiségű olajjal és petróleummal várja az oceánrepülő angol pilótát, számítva arra, hogy esetleg a nyílt tengeren lesz kénytelen leszállni a repülőgép. A hajó kétezer gallon petróleumot és olajat visz magával, ha azonban erre nem lesz szükség, akkor Montreálból Newyorkba szállítják ezt az olajat, hogy Courtney kapitány azt visszarépülésénél használhassa fel.

Uj-Foundland notabilitásai nagy ünneppel akarják fogadni az első angol repülőt, aki az anyaországból a legrégebbi gyarmatra repül. Az egész hivatalos Uj-Foundland jelen lesz az angol repülő érkezésénél és Courtney kapitány egy régi pilóta-barátja elébe is fog repülni.

## Izgalmas sajtópör

Harc a noviszádi volt polgármester és a Narod szerkesztője között

Noviszadról jelentik: A Noviszadon megjelenő Narod című hetilap cikksorozatban foglalkozott dr. Milovanovics Milovan akkori polgármester személyével, amiért dr. Milovanovics Milovan sajtópert indított Szavics Mirkó, a lap felelős szerkesztője ellen.

Milovanovics a Narod cikkeinek öt kitétele miatt tett feljelentést. Többek közt azért, mert a lap azt írta róla, hogy a mosztári polgármester látogatása alkalmából egy privátvadásra költségeit s a boraválókat a városi pénztárból fizettette ki, hogy a város részére vásárlandó parádés lovak megvételeire bizottságot küldött ki s a bizottság többre került, mint amennyibe a lovak kerültek volna.

A többi s szintén feljelentés tárgyává tett vád ügyében a vádtanács megszüntette az eljárást, mert bizonyítottan vette Savics Mirkó állításait, ellenben az első három vádpont ügyében vád alá helyezte az újságírókat. Dr. Milovanovics vádiratában már csak azokat a tényállásokat tette vád tárgyává, amelyek miatt a vádtanács nem hozott megszüntető határozatot.

A noviszádi törvényszéken Radulovics A. Milán tanácsa, amelyben Marics Braniszlav és dr. Deklics Mijó törvényszéki bírák foglaltak helyet, pénteken tárgyalta a sajtópert. A tárgyaláson a főmagánvádló és a vádlott hírlapíró ügyvédi képviselőt nélkül jelentek meg. Tanuként be voltak idézve: Klicin Mita, Klicin Predrag tanácsnok, dr. Popovics Jęfta, dr. Hadzsi Koszta, Balugdzsics Mirkó, Mihaldzics Sztanóje és Masarin Jovannć. A beidézett tanúk közül csak dr. Hadzsi jelent meg.

Savics Mirkó kérte dr. Hadzsi, Balugdzsics, Mihaldzics és Masariné tanukénti kihallgatásának mellőzését, mert olyan ténykörülmények bizonyítására idézték be őket, amelyeket a főmagánvádló nem is tett vád tárgyává.

— Ez hamisítás — kiáltotta dr. Milovanovics Milovan Savics felé.

— Ha hamisítás történt, azt Ön követte el — felelte Savics.

Radulovics A. Milán elnök felszólította a feleket, hogy nyilatkozzanak, nem lehetne-e az ügyet békésen elintézni.

Dr. Milovanovics: Mondja meg a vádlott, ki írta a cikket, ez esetben lehet szó békés elintézésről, ha nem mondja meg, akkor viselje cselekedetei következményeit.

Savics: Tisztességes újságíró nem szeg meg a szerkesztőségi titkot.

Dr. Milovanovics kérte a tárgyalásnak rövid időre való elhalasztását, mert a bíróságnál lévő iratokból a legfontosabb ügyirat — a vendéglői számla — nincs meg.

— Ezt is konfuzióból csinálja — mondta Savics.

— Önt be fogják csukni, akkor lesz ideje lehiggadni — válaszolta Milovanovics.

— Önt fogják becsukni — riposztózt Savics.

Milovanovics: Kérem az elnök urat, ültesse le a vádlottak padjára Savicsot, hogy ne ugráljon itt folyton.

Savics: Ha Ön komolytalan, a bíróság nem az.

Milovanovics: Kérem az elnök urat,

utasítsa rendre Savicsot.

Elnök: A tárgyalást bizonytalan időre elnapolom és annak időpontját írásban fogom közölni.

Dr. Milovanovics (Savicshez): Be fogom azért perelni, amiket itt mondott.

Savics: Ön már annyi embert perelt és mindegyik pert elvesztette.

A tárgyalás ezzel a méla akkarddal véget ért.

De nem az utolsó.

## Több mint ezer arab pusztult el a palesztinai földrengés következtében

Transzjordániában egy hívőkkel zsufolt mecset dőlt romba

Jeruzsálemből jelentik: A nagy palesztinai földrengés áldozatainak számát mindeddig még nem tudták végleg megállapítani, de a legújabb jelentések megerősítik azt a hírt, hogy

**a hétfői földrengés több, mint ezer emberéletet követelt áldozatul.**

Az összedőlt házak romjai alól még mindig szedik ki a halottakat és atól tartanak, hogy az áldozatok száma még lényegesen fog emelkedni. Az eddig agnoszkált halottak

egyfől-egyig arabok.

A Palesztinában átmenetileg időző európaiak közül egy sem pusztult el és a zsidó telepesek is mind megmenekültek.

Legnagyobb a pusztulás Ramleh transzjordániai városban, ahol

**a mecset abban a percben omlott össze, amikor istentisztelet volt**

és a mecset zsufolva volt hívőkkel. A mecset romjai alól száz holttestet húztak ki, de még rengeteg áldozat van a törmelék alatt.

## Mussolini Londonba utazik

Külön házat vásárolt magának az angol fővárosban a duce, hogy élete biztonságáig ne legyen

Párisból jelentik: A Chicago Tribune római jelentése szerint

**Mussolini most már végleg elhatározta, hogy látogatást tesz Londonban.**

miután ennek a látogatásnak a főproblémáját, a szállás kérdését sikerült megoldani. Mussolini ugyanis nem tartja méltónak önmagához, hogy a londoni olasz nagykövetség palotájában szálljon meg és ezért már akkor, amikor hónapokkal ezelőtt Londonba készült, más, lényegesebb szállás után nézett. A Claridge Hotel igazgatóságához fordult azzal

a kéréssel, hogy bocsássa rendelkezésére a szálloda egyik emeletét, de kikötötte, hogy sem a fölötté, sem az alatta levő emeleten nem lakhat senki, nehogy valaki merényletet kövessen el ellene. Ezt a szálloda igazgatósága annak idején elutasította és ezért maradt el az olasz miniszterelnök londoni útja.

**Most Mussolini házat vásárolt Londonban és ott fog megszállni**

abban a hitben, hogy itt élete biztonságát nem fenyegeti semmiféle veszedelem.

## A skopljei halálgép egyik utasa megmenekült

Gyorgyevics őrnagy ejtőernyővel leugrott és kisebb sérülés árán földet ért — Erős légtőlcsér idézte elő a katasztrófát

Noviszadról jelentik: A petrovaradini repülőfőparancsnokság — mint a Bácsmegyei Napló közölte — esütőtökön két magántáviratot kapott, amelyeket két noviszádi repülőtest borzalmas repülőszerencsétlenségéről számoltak be. A táviratok szerint Szkooplje közelében, körülbelül kétezer méter magasságból lezuhant egy noviszádi katonai repülőgép, amelynek utasai, Gyorgyevics Jása őrnagy és Popovics Milán főhadnagy szörnyen haltak. Csütörtökön este a kopaoniki jegyzői hivatal hivatalosan is megerősítette a szerencsétlenség híreit és közölte, hogy míg Popovics holttestét az egyik szakadékban megtalálták, Gyorgyevics őrnagynak nem sikerült a nyomára akadni, de valószínű, hogy ő is áldozata a katasztrófának. A petrovaradini repülőfőparancsnokság nyomban intézkedett, hogy egy repülőraj utra keljen a szerencsétlen repülőtestek felkutatására, azonban péntekre már teljesen megbízható hírek érkeztek arról, hogy míg Popovics főhadnagy valóban meghalt, Gyorgyevics őrnagy megmenekült.

Az újabb jelentésből kiderült, hogy a Breguet XIX. jelzésű gép Szkoopljéból Noviszadra való visszatérésekor, Raskánál, amely egy kétezer méter magas hegylány oldalán terült el, légtőlcsérbe került és az erős légárammal nem tudott megbirkózni. Gyorgyevics, amikor látta, hogy a veszélyes helyzetből csak úgy tudnak megmenekülni, ha ejtőernyővel leugranak, nyomban jelt adott erre Popovics főhadnagynak, majd a követ-

kező pillanatban kiugrott a gépből. Popovics szintén utána vetette magát a már zuhanó gépről, de már későn, mert az ejtőernyőnek nem volt ideje szétnyúlni. Gyorgyevicsnek sikerült a földre jutni és csak karficamodást szenvedett, azonban Popovics holtan terült el a sziklákon. A közelben zuhant le a repülőgép is, amely darabokra tört.

A szerencsétlen repülőtest tragikus halála nagy részvétet keltett Noviszadon, ahova csak nemrég került.

A repülőszerencsétlenségről a petrovaradini repülőfőparancsnokság hivatalos kommunikét adott ki.

»A Szkoopljéból Noviszadra indult repülőgépet a Kopaonik hegység fölött a vihar megforgatta s ennek következtében a gép lezuhant. Gyorgyevics Jován kapitány élve, könnyebb sérülésekkel megmenekült. Popovics Milán főhadnagy katasztrófáját az idézte elő, hogy nem ugrott ki idejekorán a gépből. »Az elhunyt Popovics Milán 1902-ben Krupanj-ban született és hét gimnázium elvégzése után a katonai akadémiára lépett, ahonnan 1923-ban mint hadnagy először a gyalogsághoz, később pedig a repülő-osztághoz került és különösen a rádiótechnikában specializálta magát a repülőszolgálatnál.

Navratil Márton őrnagy és Bajdák Leonid főhadnagy, akik a lezuhant repülőgép felkutatására indultak, visszazértek Noviszadra, miután feladatukat befejezték.

## Nappal csalt

Éjjel buzakereszteket lopott két szentai testvér

Szentáról jelentik: Veszedelemes csalókat és tolvajokat fogott el pénteken a szentai rendőrség. Branovaeski Tósó gazda feljelentést tett a rendőrségen, hogy buzaföldjéről huszonöt kereszt buzát ismeretlen tettesek elloptak. Néhány napon belül több gazda is hasonló feljelentést tett.

A rendőri nyomozás kiderítette, hogy az összelopkodott gabonát a tolvajok Deutsch Vilmos földbirtokos tanyáján rakták kazalba, hogy a hatóságokat félrevezessék és másnap onnan szállították tovább a gabonát. Csütörtökön éjszaka a rendőrök a Deutsch-féle szállás közelében lesbe álltak. Éjfél után két óraker megjelent kocsi Molnár-Csikós Vince huszonhárom éves napszámos és testvére, Molnár-Csikós Kelemen, akik felrakták a gabonát kocsijukra és hazavittek a lopott buzakereszteket. Mielőtt a két Molnár-testvér az udvaron lerakta a gabonát, a szekér mögött haladó rendőrök is megjelentek Molnáréknál. Egy ideig tagadtak, majd később bevallották, hogy már hetek óta lopkodják a learatott buzát. A rendőröknek a házkutatás alkalmával feltűnt, hogy a szobaasztalon egész köteg járlatlevél fekszik. Kiderült, hogy Molnáréknak nincs egyetlen sertésük sem és csak azért váltották ki ezeket a passzusokat, hogy a gazdáknál zálogul hagyják a tőlük kcsalt kölcsönösszegért. Hymódon Rieger Józseftől tíz métermázsas tengerit csaltak ki a járlatlevelék ellenében, de többeket is rászedtek a passzusokkal, amelyeket a rendőrhatalóságok bárkinék kiállítanak, ha két tanu igazolja, hogy a jószágok a passzusoskerő tulajdonában vannak.

A rendőrség csalás és lopás miatt le tartóztatta a két Molnárt, azok ellen pedig, akik tanuskodtak amellett, hogy Molnáréknak vannak háziállataik, megindítják az eljárást hatóság félrevezetése miatt.

## „A diktatórikus törekvések veszélyeztetik a világbékét”

Az Emberi Jogok Ligájának határozata a bolsevik és fasiszta diktatura ellen

Párisból jelentik: Az Emberi Jogok Ligájának kongresszusa péntek délelőtti ülését adminisztratív jellegű teendők töltötték ki. A délutáni ülésen a francia liga elnöke, dr. Basch mondott nagyobb beszédet, amelyben a beérkezett jelentések alapján megállapította, hogy

**a nemzetközi békét igazán nagy veszedelem fenyegeti, még pedig az, amit a világszerzte észlelhető diktatórikus tevékenység jellemez.**

— Azok — mondotta — akik Európa békéjének hívei, nagy szorongással tekintenek a felé az állam felé, amely

**a legjobban veszélyezteti a békét,**

**Ez az ország Olaszország.**

A békétörekvések szempontjából sajnálattal kell rámutatni arra is, hogy a Locarno-politika, amelynek végső célja Németországnak, Franciaországgal való kibékítése, az utóbbi időben nem halad

**A legnagyobb felhő, amely a nemzetközi politika egén sötétlik, az ázsiai kérdés.**

A kongresszus résztvevői nagy lelkesedéssel fogadták Viktor Basch beszédét. A delegátusok ezután arról tanácskoztak, hogy az Emberi Jogok Ligája miképpen szállhatna legjobban szembe azokkal a veszélyekkel, amelyek az orosz bolsevizmus és az olasz fasiszmus részéről fenyegetik a békét.

A kongresszus több határozati javaslatot fogadott el. Az egyik szerint az Emberi Jogok Ligájának minden egyes tagjatefeltelesen köteles bármily lajtja diktatura ellen harcolni, mert

**mindenféle diktatura súlyosan sérti az emberi jogokat és előbb-utóbb maga után vonja a háborút.**

Egy másik határozati javaslat azt követeli, hogy a politikai emigránsok részére általános érvényességű és nemzetközi jellegű utleveleket állítsanak ki amelyekkel világszerte szabadon utazhatnak.



## Hat késszurással megölte a haragosát egy debeljacsai földmives

**A gyilkost feleségével együtt letartóztatta a rendőrség**

Debeljacsáról jelentik: Halálos kimeneteli verekezés történt Debeljacsán. Kotormán Samu és Varga András debeljacsai földművesek már régebbi idő óta haragosok voltak és amikor csak lehettek, iparkodtak egymásnak ártani. A napokban Kotormán, aki Vargának szomszédja, ittás állapotban Varga háza előtt ment el. A két régi haragos a ház előtt összetalálkozott és ismét szóváltás keletkezett közöttük. A lármára Varga felesége is kijött a házból és most férjével közös erővel támadtak Kotormánra, akit be akartak vonszolni a házba. Kotormán teljes erejével védekezett és jobbra-balra hadonászva kezével, többször meg-

ütötte Vargát és feleségét. Varga közben zsebéből bieskát rántott elő és hatszor Kotormán testébe dőlte, majd feleségével együtt bement a házba. Kötél csak volt még annyi ereje, hogy a kötelek kötéséig vánszorogjon, ahol a nagy vérvesztéstől eszméletét veszítette. Orvost hívtak, aki megállapította, hogy Kotormán sebesülése nagyon súlyos természeti és életbenmaradásához nincs remény. *Kotormán másnap hajnalra meg is halt.*

A rendőrség Varga Andrást és Varga Andrásnét letartóztatta és bezáratotta a panaszvői államügyészség fogházába.

## Két és egynegyed millió dinár adót fizettek be két hét alatt Szubotícán

**Közel háromezer foglalatást eszközölt az adóhivatal Hétfőtől kezdve még szigorubb lesz a behajtás**

Svábies Szevetiszláv szuboticei kerületi pénzügyigazgató pénteken reggel konferenciára hívta egybe a városi adóhivatalhoz kiküldött négy pénzügyigazgató: Gyarmati József, Pribleszics György, Dimitrijevic Radoszav és Kuszkovic Milán pénzügyigazgató adóbiztosokat, akik jelentést tettek a pénzügyigazgatónak működésük eredményeiről. Svábies Szevetiszláv pénzügyigazgató ezután közölte az adóbiztosokkal a pénzügyminiszter legutóbbi rendeletét, amely szerint az adóbehajtási rendeletet szövegesen kell betartani és az esedékes adókat a legszigorubb eszközökkel végrehajtás terhe mellett kell behajtani. A pénzügyigazgató ezután felhatalmazta az adóbiztosokat, hogy a pénzügyminiszter rendeletének szellemében saját látáskörükből tájékoztassák el és az esedékes adóhátralékokat, valamint az ez év első felére esedékes folyó adót minden körülmények között hajtsák be.

A Bácsme gyei Napló munkatársa illetékes helyen megtudta, hogy a tulajdonképpeni statáriális adóbehajtás csak július 18-ikán, hétfőn kezdődik. Az adóbiztosok hétfőn foglalatást eszközölnek mindazoknál az adófizetőknel, akik eddig még nem fizették be adóhátralékaik kéttizedelőd részét, valamint az ezévi adóösszeg felét.

Értesülésünk szerint a pénzügyigazgató adóbiztosok először a tanyai

hátralékos adófizetőknel fognak foglalatásokat eszközölni és pedig azért, mert a tanyai lakosság a legkevésbé reagál a pénzügyi hatóságok adófizetési felhívására.

A Bácsme gyei Napló munkatársának sikerült teljesen pontos és hivatalos adatokat szerezni az eddigi adóbefizetésekről. Mint ismeretes, a statáriális adóbehajtási rendelet június 27-ikén lépett életbe és tízennégy nap alatt, július 15-ikéig a következő *átlomi adókat és városi pótdadókat* fizették be:

Első körben	795.443	dinár
Második körben	127.428	"
Harmadik körben	116.356	"
Negyedik körben	101.377	"
Ötödik körben	61.683	"
Hatodik körben	185.027	"
Hetedik körben	470.757	"
Nyolcadik körben	395.897	"

Összesen 2.253.968 dinár.

Észerint két hét alatt *lanzha fizetés mellett két és egynegyedmillió dinár adó folyt be.*

A hivatalos kimutatás szerint, amit megküldtek a pénzügyminiszternek is, a pénzügyigazgatóság közegei eddig *tízennégy nap alatt közel kétezernyolcszáz foglalatást eszközöltek, de végrehajtás egyelőre még egy helyen sem volt,* mert ehhez a szigorú eszközöz csak a legvégső esetben nyulnak.

## Szabadlára helyezték a szombori Mezőgazdasági és Kereskedelmi R.-T. igazgatóját

**Hamis információk alapján tartóztatták le**

A vádtanács pénteken délelőtt tíz óra körül ült össze, hogy Faragó Dezsőnek, a csőd alatt álló Mezőgazdasági és Kereskedelmi R.-T. igazgatójának letartóztatását elrendelő végzés elleni felfolyamodása tárgyában döntsön. A vádtanács Bogatics tanácselnöknek elnöklése alatt tartotta meg ülését és mint az előrelátható volt, Faragó Dezső letartóztatását elrendelő vizsgálóbírói végzést *hatályon kívül helyezte. Faragó azonnal elhagyta a fogházat és Szomborban lakó családjához ment. A vádtanács döntése Szombor társadalmi és kereskedői körében nagy megnyugvást kéltett, mert mindenki meg van győződve Faragó lettelteni korrektségéről.*

A vádtanács döntésével kapcsolatban szombori kereskedői körökben megállapítják, hogy teljesen téves a részvénytársaság ellen felhozott az a vád, mintha a társaság már 1924-ben passzív lett volna, mert a társaságot ért nagymérvű veszteségek, így a Hirschl Oszkár potiszkiszetinikolai kereskedő és a többi bácskai és szlovéniai kereskedő és termelő részéről ért veszteségek csak 1926 szeptember és október hónapokban érték

a részvénytársaságot, amelyek után a társaság azonnal likvidálni is akart, tehát a hamis hírszórás éppen erre a tényre emelt vádját, nem áll fenn.

Köz tudomás szombori kereskedői körökben az is, hogy a Mezőgazdasági és Kereskedelmi R.-T. sem banküzletekkel nem foglalkozott, amint azt egyes lapok írták, sem betéteket nem fogadott el, mert a társaság tartozásai kivétel nélkül *folyószámlákon állottak fenn.* Egyébként a társaság követeléseiből már eddig is mintegy kétszáz ezer dinár folyt be dr. Lajosovic József tőmeggondnokhoz, ami arra mutat, hogy amennyiben a folyószámla követelők türelmessel bevárták volna a részvénytársaság likvidálását, úgy a hitelezők követeléseik legnagyobb részét megkapták volna.

Kereskedői körökben azt is hangsúlyozták, hogy már csak azért is lehetetlen, hogy a cég már 1924-ben fizetéképtelen lett volna, mert egy gabonakereskedő-cég egyelőre hétéig sem tarthatná magát, ha passzív volna, hiszen minden üzletkötésnél legkésőbb az áru-átvételekor, de sokszor még előbb is fizetendő az áru értéke.

Tévesen hozták egyes lapok azt is mintha a részvénytársaság ellen egyes hitelezők bűnvádi feljelentést tettek volna, mert az eljárás tisztán a csődtőmeggondnoknak a bírósághoz tett előterjesztésére történt.

Faragó Dezső őrizetbe nem a bíróság előtt folyó eljárásból kifolyólag történt, hanem azért, mert a hatóságoknak valaki azt a hamis információt adta, mintha Faragó igazgató meg akarja szökni. Ez már azért sem állhatott fenn, mert Faragó éppen Noviszadra akart utazni, ahol új állását kellett volna a keddi napon elfoglalnia.

## HIREK

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelenti: Egyelőre meleg, zivatarra hajló idő várható, később hőszűnyedés valószínű.

— **Változások a vadasági közigazgatásban.** Beogradból jelentik: A belügyminiszterium felmentette állásától Bećes Vaszilije martonosi jegyzőt és helyébe Száviics Szevetiszláv eddigi horgosi jegyzőt neveztek ki. Áthelyezték Katyanszki Izidor jegyzőt Malidjorsól Horgosra, Gyukics Milost Szevetimihajlóról Malidjorsra, Popovic Alekszandert Jabukáról Szevetimihajlóra, Botosra ki neveztek jegyzővé Pauljev Iliját, Deliblatóra Jovic Lukát. — Cvetkovic Alekszander nyugalmazott vármegyei tisztviselő a bácskai főispánság hivatalnokává, Bikár Bozsidar volt megyei hivatalnokot bácskai árvaszéki jegyzővé neveztek ki.

— **A polgári iskolai tanítók szabadsága.** Beogradból jelentik: A közoktatásügyi miniszter rendeletével kivonta a járási főnökök hatásköréből a polgári iskolai tanítók szabadságolási jogát és úgy intézkedett, hogy a polgári iskolai tanároknak három napi szabadságot az intézet igazgatója és tíz napi szabadságot a főispán mellé beosztott közoktatásügyi inspektor adhat. Nagyobb szabadságot csak a közoktatásügyi miniszter engedélyezhet.

— **Két nyját leharapta a ló.** Szentáról jelentik: Zöldi Károly sztaribecei kocsis Horváth Gábor szállásáról pénteken hajnalban elindult a gazda fiával. Utközben a kocsis leszállott a kocsirol, hogy megigazítsa a ló zabláját. Ebben a pillanatban a ló beleharapott a kocsis kezébe és örült iramban vágatott. fogai közt tartva a kocsis kezét. Mintegy fél kilométernyi uton vitte magával Zöldit a megvadult ló s közben leharapta a kocsis két nyját. A megbokrosodott lovat megfékeztek s Zöldit a szentai közkórházba szállították.

— **Pusztító vihar Dél-franciaországban.** Párisból jelentik: Tarbot délfra Franciaországi város környékén pusztító orkán dühöngött hatalmas forgószél támadt, amely tízezer millió anyagi kárt okozott. A város legnagyobb villamos telepe elpusztult, kétszáz munkás kenyér nélkül maradt. Tíz kilométernyi körzetben elpusztult az idei termés is. A telefon- és távíróvezetékek megrongyolódtak és így részletes jelentések még nem érkeztek az orkán pusztításairól.

— **Szerencsétlenség a téglagyárban.** Szentáról jelentik: Bizik Sándor huszonhárom éves téglagyári munkás az összeégett téglákat vasruddal verte szét. Munkája közben egy fél téglát jobb lábához ütődött és súlyosan megsebesítette. A szerencsétlenül járt munkást bezáratították a közkórházba. A munkás állapota nagyon súlyos.

— **Összeverekedett két szuboticei zenész.** Miskolci Antal harmincöt éves szuboticei zenész Kovács Péter kollektívával hozogtatott a nyolcadik kör Crnojevicsva-ucenai Mirov Joca-téle szubotícában. Bőrszótás közben a két zenész összeveszett és Miskolci bieszkárit kétszer Kovács testébe dőlte, aki könnyebben megsérült. Kovács pedig tamburájával febe verte Miskolci. A két verekedőt bekisérték a rendőrség és mindkettőjüket letartóztatták.

— **A szentai főszolgabíróóság vagyonaát vette a beogradi tartomány.** Szentáról jelentik: Pirkmaier Iván belügyminiszteri osztályfőnök, Terzin Pavle bácskai és Petkovic Száva beogradi tartománygyűlési képviselők pénteken megjelentek a szentai főszolgabíróóság hivatalban és elkészítették az 1918. évi hivatali leltárt. A főszolgabírói hivatal berendezése Bácsme gyé tulajdona volt s most ezeket az ingóságokat a beogradi tartomány vette birtokába.

— **Megsebezte a pelyvahordó rud.** Szentáról jelentik: Molnár György tízenhat éves munkágyermek Muosy Iván szállásán pelyvát hordott a cséplőgéptől. Egyik társa a pelyvahordó rudat a létrára dobta. A pelyvakazalról lefelé iparkodó fiu nem vette észre a rudat és amint a létra egyik fokáról a másikra lépett, oldalába furódott a petrenerud és súlyos felső sérüléseket okozott. A súlyosan megsebesült munkágyert a szentai közkórházban ápolják.

— **Amerikában ötven halottja van a hőségnek.** Londonból jelentik: Észak-Amerikában egyre elviselhetetlenebb a hőség. Csütörtökön ötven ember halt meg napszúrás következtében.

— **Július 30-ikán kezdődik az angol parlament nyári szünete.** Londonból jelentik: Az angol parlament július hó 30-ikán kezdi meg nyári szünetét és szeptember hó 13-ikán ül ismét össze, de az őszi ülés csak rövid lesz.

— **A budapesti csőd-panama ügyében letartóztatott ügyvédeké át szállították az ügyészségre.** Budapestről jelentik: A csődügyekben elkövetett visszaélések miatt letartóztatott dr. Gecső Lajos, dr. Wertheimer Arthut és dr. Berger István ügyvédeké pénteken át szállították az ügyészségre, az ugyancsak letartóztatott Toldy Zoltán törvénytudó ki bíró azonban a rendőrségen maradt, mert a további kihallgatások során szükség van jelentésére. Pénteken egész délelőtt folytak a rendőrségen a tanú kihallgatások és számolnak azzal, hogy újabb gyanúsítottak kapcsolódnak az ügybe. Ezt a feltevést látszik igazolni az is, hogy pénteken ismét több helyen házkutatást tartottak, olyanoknál, akiknek a neve az ügyben még nem szerepelt.

— **Csatornába fullt egy zsabalji gazda.** Zsabaljról jelentik: Jovánkin Vaszil zsabalji gazda fűrődni ment a csatornába. Jovánkin nem tudott uszni és mivel nem ismerte a csatorna medrét, alámerült. A segítségére sietők csak a holttestét tudták kimenteni a vízből.

— **Az udvarias idegen meglopota ismerősét.** Oszijekről jelentik: Jurkovic Alajos 28 éves delncai cipész Dárdáról a késő esti órákban érkezett Oszijekre és mivel nem tudta, hol keressen éjjeli szállást, a váróteremben akarta a reggelt bevárni. Egy ismeretlen ember, aki vel beszélgetésbe elegyedett, azt ajánlotta, hogy elkíséri egy helyre, hol olcsó éjjeli szállást kaphat. Az ismeretlen vitte Jurkovic utazóköszorát, melyben mintegy 3000 dinár értékű ruhanyomul volt. A gyanútlan Jurkovic elől ment és mikor kis idő múlva hátrafordult kíséreiéhez — annak, valamint a kosarának már csak hullt helyét találta. A rendőrség most keresi az udvarias idegen.

— **Halálos vonatösszeütközés.** Szarajevóból jelentik: Pénteken délelőtt Szarajevó és Mosztár között Hadzsics állomásonál egy személyvonat összeütközött az ellenkező irányból közeledő tehervonattal. A személyvonat mozdonyvezetője meghalt, több utas könnyebben megsebesült. A személyvonat két első vagonja felborult, de szerencsére csaknem üres volt. A bennülő néhány utas jelentéktelen sérüléseket szenvedett.

— **Műbor gyártása miatt elítéltek három becskerekli kereskedőt.** Becskerekéről jelentik: Leisinger Teodor, Vasziljev János és Fodor Ottó becskerekli kereskedők műbor előállításával és forgalombahozásával foglalkoztak. Üzleteikről tudomást szerzett a rendőrség, amely — minthogy tilos műbort forgalomba hozni — a három kereskedőt egy-egy havi fogházra és ötszáz-ötszáz dinár pénzbüntetésre ítélte.



— **Harmincezer amerikai látogatja a francia csatateret.** Párisból jelentik: Harmincezer turista érkezik szeptember 16-ikán Párisba, hogy bejárja a francia csatateret. A kirándulás rendezői harmincezer szobát béreltek párisi hotelekben és gondoskodtak róla, hogy az amerikai társaságok csoportosan együtt érkezzenek a meghatározott vendéglőbe. A vasúti és hajóstársaságokkal is megállapodás jött létre, hogy a kirándulásokra külön hajókat, illetőleg különvonatokat fognak beállítani. Összesen 28 külön hajót béreltek.

— **Éhező orvosok.** A nyugdíjazott orvosok ügye, amely már oly gyakran foglalkoztatta a nyilvánosságot, most végre — legalább is részben — kedvező elintéztést nyert. Legalább is ezt mutatja az a tény, hogy dr. Burtik Győző adai nyugalmazott községi orvosnak a szentaj pénzügyigazgatóság kézpénzben kiutalta és ki is fizette egy évi és négyhónapi nyugdíját. Adóság maradt még két évi nyugdíjjal, amire nincs hitel. A nyugdíjazott orvosok nagyrésze nyugdíjának még egy részét sem kapta meg, de remélik, hogy nemsokára erre is sor kerül.

— **Hogyan oldják meg a lakáskérdést — Délafrikában?** Capetownból jelentik: Fokvárosban az utóbbi időben igen nagy a lakásínség. A délafrikai hatóságok azonban a lakásínséget nem a lakberek felszabadítása útján akarják megoldani és enyhíteni, hanem egészen más eredetű tervet dolgoztak most ki. Lehetővé teszik kishivatalnokoknak és munkásoknak, hogy családi házakat építsenek maguknak. Hogy mígél nagyobb tömegben építkezzenek, a kormány igen kedvező feltételeket szabott. Aki építkezni akar, ingyen kapja a földet és az összes anyagokat. Miután a ház felépítette és beköltözött, havonta egy fontot kell a ház és a föld árából törlesztenie az államnak. Egy négyszobás családi ház ára 150 font. Már eddig is tömegesen jelentkeztek a hivatalnokok és munkások.

Anita Loos: Szókék előnyben regénye 30 dinár. Kapható a Minerva könyvostályánál Szubotica, Postaköltségre 5 dinár küldendő.

— **A gereblye eltörte az állkapcsát.** Petrovoszeléről jelentik: Súlyos szerencsétlenségnek volt az okozója a napokban a kocsi oldalán keresztbe fektetett gereblye. Goór András tizenhatéves fiú kocsin igyekezett haza a szállásról Petrovoszelőre, Utközben találkozott egy üres szekérrel, amelynek oldalain a tarlókaparásra szánt nagygereblye volt keresztbe fektetve. A kocsi a hatalmas porfelhő következtében olyan közel került egymáshoz, hogy a kiálló gereblye eltörte a fiú alsó állkapcsát.

— **Új gyógyszerész.** Szent István debeljacsal gyógyszerész a budapesti Pázmány Péter-egyetemen sikerrel vizsgázott és gyógyszerészi oklevelet nyert.

— **Tavasszal kezdik meg a titeli közúti hid építését.** Sztaribecsejéről jelentik: A sztariyecseji államépítészeti hivatal értesítése szerint a titeli közúti hid építéséhez szükséges hidalkatrészek a napokban érkeznek meg Titelre. A szállítmány negyven vagont vesz igénybe és a jóvátételi számla terhére rendelik meg Németországban. A közúti hid a vasúti híddal közös pilléren fog nyugodni. Az építési munkálatokat a jövő tavasszal kezdik meg.

— **Mulatság után a halálba.** Topoláról jelentik: Horváth András harminchétféves topolai iparos, miután több éjszakan át mulatott, esütörtök éjjel mámorosan tért haza és felesére hálószobájával szomszédos helyiségben felakasztotta magát. Az öngyilkosságot felesége fedezte fel, de férje akkor már halott volt.

— **Pontosan kell fizetni a rokkantságételeket.** Noviszadról jelentik: A szociálpolitikai minisztérium felhívta a városokat és községeket, hogy a rokkantságételeket eszközölő közegeket szigorúan ellenőrizzék, hogy a kifizetések pontosan eszközöltessenek.

— **Egy ír szabadságharcosnő halála.** Londonból jelentik: Érdekes és különös életpálya szakadt meg esütörtök éjjel. Arkijevis grófnő, Írország egyik büszkesége, az írországi szabadságharcok egyik vezéralakja Dublinban súlyos műtét következtében meghalt. Arkijevis grófnő De Valera meghitt bizalmasai közé tartozott és csatlakozott azokhoz a hazafiakhoz, akik hazájuknak Angliától való függetlenítéseért harcoltak és a világháboru elején De Valera vezetésével többedmagával megszervezte a dublini fölkelést.

— **Regény mesterrel sorozatok szórakozást és lelki gyönyörűséget nyultanak.** Egy ötkötetes sorozat ára 360 dinár. Havl részletre is kapható a Minerva könyvostályánál, Szubotica.

— **Kivándorlók orvosi megvizsgálása díjtalan.** Noviszadról jelentik: A szociálpolitikai minisztérium arról értesítette a városokat, hogy kivándorlók részére a szükséges hatósági orvosi bizonyítvány kiállítása díjtalanul történik.

— **Megindult a vasúti forgalom az új titeli vasúti hidon.** Noviszadról jelentik: Az újonnan épült titeli vasúti hidon keresztül pénteken megindult a forgalom. Beeskerekről éjjel után három perckor indult az első vonat és utasokkal telve reggel öt óra huszonöt perckor érkezett Noviszadra, Noviszadról tízenhét óra huszonöt perckor indul vonat Beeskerek felé, ahova huszonkét óra öt perckor érkezik.

H. G. Wells reprezentatív regénysorozata: Tono Bungay, Anna Veronika, Kipps, Az Istenek eledelje, Amikor az üstökös eljön. William Clissold I.—II. Ára művészi kivitelű, egész vászon kötésben 560 dinár, havi 60 dináros részletre is kapható a Minerva d. d. könyvostályában, Szubotica.

— **Halálozás.** Noviszadon pénteken meghalt Hoffmann János fényképész, a »Makkabi« kitűnő futóbajnoka. Hoffmann halála érzékeny veszteséget jelent a noviszadi sportéletben.

— **Vasárnap játszák le a másodosztályú döntőjét Topolán.** A másodosztályú bajnokság döntő mérkőzése vasárnap került lejátszásra Topolán, Vasárnap dől el, hogy a Topolai SC, vagy a Szombori ZsAK kerül-e be az első osztályba. A szombori csapat pillanatnyilag jobban áll, mert csak akkor marad ki az első osztályból, ha a topolaiak legalább 3:0 arányban megverik. Kisebb gólarányú vereség esetén a ZsAK kerül az első osztályba.

— **Szabadrábra helyezték a malomgyujtogatással vádolt glozsáni munkást.** Noviszadról jelentik: Meleg Pál glozsáni gőzmalma, mint ismeretes, néhány héttel ezelőtt leégett. A tíz ügyében lefolytatott vizsgálat során Palezs Miksa munkást gyanúsították a gyujtogatással, akinek a nyomára egy rendőrkutya vezette a hatóságot. A noviszadi vizsgálóbíró ebben az ügyben pénteken befejezte a tanúhallgatásokat. A tanuk egytől-egyig igazolták Palezs alibijét, mire a gyujtogatással gyanúsított munkást szabadrábra helyezték.

— **Jozefin Backer elragadó kosztümjét a Litka-mozi kisorsolja.**

— **Orvosi hír.** Dr. Bernhaut pansevői ezredorvos szabadságáról visszaérkezett és rendeléseit újból megkezdte. — 2. vbék: eméay shrdl etaoi vbék:

— **A Színházi Élet új száma a szokott gazdag tartalommal jelent meg.** Érdekes riportok, képek, regény és gazdag rovatok teszik változatossá az új számot, amely darabmellékletül az »Uram, csak egymás után« című francia vígjátékot közli Stella Adorján fordításában. A Színházi Élet a Literária árusítójánál kapható 12 dinárért.

— **Elhízott egyéneknek a természetes »Ferenc József« keserűvízkúra hatalmasan előmozdítja a bélműködést és a testet könnyedé teszi.** Több orvosprofesszor a Ferenc József vizet szívészírosodásnál is reggel, délben és este egy-egy harmadpoháryt mennyiségben rendeli. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

## Nem is művészet...

készíteni jó kávét... ha ehhez „Valódi“ Franck-kávépótlékot használunk, amelyből kiadóságánál fogva már egy kis mennyiség is elegendő, hogy igen izletes és zamatos kávét kaphassunk.

A tapasztalt háziasszony azért mindig csak:

„Valódi“ FRANCKOT dobozban vagy csomagban

védjeggyel vásárol.



a ma'om

## RÁDIÓ-MŰSOR

(A város melletti szám a hullámhosszt jelenti)

Szombat, július 16

Bécs (517,2) 11: Zene, 16,15: Népdal-est (dalárdák koncertje), 19,30: Három egyfelvonásos, utána: Táncczene.

Zagreb (310) 20,15: Előadás, 20,30: Kamarazene, 22: Táncczene.

Prága (348,9) 10,50, 12,10, 17, 20,10 és 21: Koncertek.

London (361,4) 19,15: Brahms-melódia, 22,30: Táncczene.

A legkülönbözőbb elsőrendű hangszórók díjtalan bemutatása minden délután  
**KONRATH D. D. SUBOTICA**

Lipese (365,8) 20,15: Bécsi zenedarábok, 22,15: Zene.

Róma (449) 17,45: Hangverseny, 21,10: Színházi előadás.

Budapest (555,6) 9,30, 12 és 13: Hírek és közgazdaság, 11: Zene, 17,30: Koncert, 20,30: Időjelzés, hírek és sportesemények, 21: Szimfónikus koncert, 22,11: Cigányzene az Emkéből.

## SPORT

**Osztrák, magyar, román, jugoszláv bajnokok találkoznak a palicsi tenniszklub nemzetközi versenyén**

Julius 20—24-ig lesz a verseny

A palicsi Tenniszklub nemzetközi versenye egészen kivételes attrakciókat ígér. A négynapos versenyen nemcsak a Vajdaság valamennyi számottevő játékos szerepel, hanem a szomszéd országok olyan sok és olyan jó erővel képviseltetik magukat, hogy a verseny a nemzetközi tenniszéletben is számot tevő lesz.

A verseny külföldi vendégei közül a vajdasági közönségnek régi ismerőse Lupp dr. Románia Davis-cup játékos, aki a mi Balázsunkkal egyenlő klasszis, de a jugoszláv bajnoknál jóval nagyobb a versenyrutinja és találkozásuk mindenkori kivételesen nagyszerű sportot hozott. Partnerei Fülöppné és Dörner, akik szintén szerepeltek már vajdasági versenyeken. Fülöppné nagyszerű játékos és hölgyversenyzőink közül igen kevesen tudnak megbirkózni vele. Dörner fiatal erő, aki különösen az utóbbi időben fejlődött sokat.

Először vesznek részt szuboticei versenyen osztrák játékosok. Matejka és Albrecht mindketten már bajnokságot nyert játékosok, akikről a vajdasági tenniszszók bizonyára sokat tanulhatnak. Magyarországból a nagyszerű Kelemen vezetésével négytagú expedíció érkezik.

akinek küzdelme az osztrák és román versenyzőkkel kitűnő sportot ígér.

A Vajdaság reprezentálói elsősorban a beeskerekiek lesznek, akik Balázs Iván vezetésével tízen neveztek a versenyre. Kivülük a Vajdaság minden tenniszcentrumából jönnek versenyzők és Beogradból és Zagrebból is érkeztek nevezések.

A verseny részletes programját később közöljük.

## KINTORNA



— Elolvastam a drámáját.  
— És mi a véleménye, igazgató ur?  
— Azt hiszem, nem helyes, hogy a hős megmérgezi magát.  
— Hát mit csináljon?  
— Inkább löjje agyon magát.  
— És miért?  
— Hogy a közönség újra fölébredjen.

— Nini, Cinege ur, hiszen a maga háta pompásan tetoválva van. Ki csinálta?

— Még az apám, aki tengerészkapitány volt.

— Szóval szerző saját illusztrációja...

— Ikrei vannak? Hogyan tud akkor aludni éjszaka? — Na ugyan azok örült lármát csaphatnak!

— Nem is olyan borzasztó. Az egyik olyan hangosan ordít, hogy a másikat nem lehet tőle hallani.

Egy fiatal apa, mosolyogva beszélt el a minap, hogy hiába igyekszik ő apai szigorral nevelni a kisfiát, a felesége egyéni nevelésévelvelin hajótörést szenved minden igyekezete. Illusztrálásul elmondta az alábbi jelenetet, amelynek véletlenül tanuja volt odahaza. A fiúcska megint rossz fát tett a tűzre, mire a mamája rászólt:

— Azonnal gyere ide, hadd verjelek meg!

A kisfiú szétvetette a lábát és a biztos távolból kaján nevetéssel felelt:

— Nem megyek!

Az anya kérésre fogta a dolgot

— No, gyere ide! Ha idejössz és szépen meg hagyod magad verni, akkor elviszlek a cukrászdába és kapsz habos cukrászsüteményt!



# TŐZSDE

Zürich, július 15. (Zárlat.) Beograd 9,135, Páris 20,345, London 25,225, Newyork 519 és kilencötvenhatod, Brüsszel 72,26, Milánó 28,25, Amszterdam 208,15, Berlin 123,35, Bécs 73,15, Szófia 3,755, Prága 15,40, Varsó 58, Budapest 90,60, Bukarest 3,20.

Beograd, július 15. (Zárlat.) Páris 22410, London 27670, Newyork 5690, Zürich 1095, Milánó 31027, Berlin 1353, Bécs 802, Prága 169.

Zagreb, július 15. (Zárlat.) London 27590—27670, Newyork 5670—5690, Dollár 5605—5625, Zürich 109350—109650, Triest 30828—31028, Amszterdam 2280—2286, Berlin 1350—1353, Bécs 79975—80275, Lira 30650—30870, Prága 16820—169, Budapest 98950—99250.

Szentai gabonaárak, július 15. A pénteki piacon a következő árak szerepeltek: Buza 280—285 dinár, tengeri morzsolt 170—175 dinár, takarmányárpa 170 dinár, sörárpa 190—195 dinár, rozs 210—215 dinár, zab 150—155 dinár, bab 160 dinár. Orlemények: új lisztek árai július-októberi szállításra: 0-ás liszt 480 dinár, 0-ás g 480 dinár, 2-es főzöliszt 455 dinár, 5-ös kenyérliszt 420 dinár, 7-es 250 dinár, 8-as 185 dinár, korpap 180 dinár. Irányzat szilárd. Kínálat, kereslet élénk.

Budapesti értéktőzsde, július 15. Magyar hitel 91,7, Osztrák hitel 54,8, Kereskedelmi Bank 126,5, Magyar cukor 228, Georgia 21,3, Rimamurányi 123,6, Salgó 77,3, Kőszén 749, Bródi vagon 3,3, Boocsi cement 215, Nasicí 174, Ganz Danubius 207,5, Ganz villamos 171,5, Athenaeum 28, Nova 43,3, Levante 23, Pesti Hazai 239, Irányzat tartott.

Szombori terménytőzsde, július 15. Buza új bácskai vasút 282,50—285, rozs új 230—235, zab új 165—170, takarmányárpa 190—195, 63—64 kg. 195—200, 65—66 kg. 225—230, tengeri bácskai vasútról 180—182,50, bab 190—200, való-

zatott 200—210, liszt 0-ás és 00-ás 410—430, 2-es 370—410, 6-os 290—300, Forgalom 274 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, július 15. A gabonátőzsdén pénteken már megközelítően sem volt olyan élénk a vételkedv, mint az előző napokban. A forgalom azért erős volt, de az árak estek. Az új buza 10 fillérrel olcsóbbodott a készárupiacon, a többi érték változatlan. Sokkal erőteljesebb az áresés a határidőpiacon, a márciusi és októberi rozs 36, az októberi 30 fillérrel gyengébb. Hivatalos árfolyamok pengőértékben a határidőpiacon, Buza márciusra 32,22—32,48, zárlat 32,24—32,26, októberre 29,94—30,20, zárlat 30—30,02, rozs márciusra 28—28,20, zárlat 28,12—28,14, augusztusra 25,94—25,96, októberre 26,04—26,20, zárlat 26,02—26,04.

## Vizállás

A noviszdai hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 265 (—5), Apatin 342 (—7), Bogojevó 344 (—8), Vukovár 298 (—16), Palánka 268 (—8), Noviszd 265 (—9), Zemun 158 (—12), Pancsevó 144 (—11), Dráva: Oszijek 190 (—0), Száva: Mitrovica 99 (—3), Beograd 98 (—10), Tisza: Szentá 44 (—106), Titel 231 (—9).

## KÖZGAZDASÁG

Vasuti vonal kiépítését kéri a kovini Duna-ághoz. Beeskerekről jelentik: A beeskereki kereskedelmi és iparkamara felterjesztést tett a közlekedésügyi miniszteriumhoz, valamint a vasutak vezérigazgatóságához és felterjesztésében kéri, hogy Kovintól építsék ki a vasuti vonalat a közeli Duna-ághoz, ahol téli kikötőt építenek. A kamara azzal indokolja kérését, hogy gazdasági szempontból előnyösebb, ha a Duna-ágnál lehet behajózni árukat, mintha továbbra is a nyolc kilométernyire levő dunai kikötőhöz kell szállítani.

# Jó estét



Széppé varázsol

## ELIDA

### CRÈME DE CHAQUE HEURE

az est társadalmi kötelességének ezen remek segítő szere. A bőrnek alabástromszerű matt színezetet ad, ami villanyfénynél oly rendkívül fontos.

Nem fényes, nem zsíroz, nem tapad.

Nem látszik meg, de mindig hatásos. A nap minden órájában használható, — számtalan megcsodált arcbőrnek ez a krém a titka.

Elida Crème de Chaque Heure

## A KÖZSÉG GYERMEKE EGY CSECSEMŐ REGÉNYE

Írta: MUSICS BRANISZLAV Fordította: CSUKA ZOLTÁN

— Minden foglalkozásnál kell valamit tudni, hát a doktornak nem kell-e kitanulnia sok iskolát, hogy doktor lehessen?

— Ugy van — felelnek egyszerre a bíró és a fűszeres.

— Ugy-e, a bírónak is iskolában kell tanulnia először?

— Ugy van!

— Na hát! És mit gondoltok, a rendőr csak úgy lelesik az égből készen és már tud mindent? Nem, testvéreim, először hamiskártyásnak kell lennie, aztán zsebtolvajnak, aztán a csendőrséghez megy, hogy leoszolálja katonai idejét, lerója az adóját hazájának és csak ezután megy rendőrné.

— Ez vagyok én, testvérem és ezért vagyok én annyira jártas rendőr. Nosza, mondjatok még egy olyan jártas rendőrt, amilyen én vagyok, ha tudtok!

— Nincs több olyan! — mondta a bíró és a fűszeres, habár ők Riszta rendőrn kívül mást széles e nagy világon nem is ismertek.

Riszta elégedetten magával és azzal, hogy így meggyőzte ezeket az embereket iskoláztatásáról, újból magához vette a bíró dohánytartóját és újabb cigarettát kezdett sodorni, habár az előbbi még el sem füstölte. Hallgatott egy kicsit, hallgatott, aztán eszébe jutott, hogy zsebtolvaj-korából akar egy történetet elmesélni. Ezért hát folytatta:

— Nos, ahogy mondom, a dolog Beogradban történt. Sétálok a Kalimegdánon, szépen felöltözve és hát hogy mondjam... valahogy szép ember is voltam valaha, nem olyan mint mostan... Hát... sétálok már sötét van mindenki elment, csak az egyik padon ülnek ketten, egy férfi, meg egy nő, a férfi is szép, de a nő még szebb. Igazán szép nő, még hozzá urinó és nagyon szépen felöltözve. Leülök egy másik padra egészen a közelben, hátat fordítok nekik és úgy teszek mintha oda se figyelnék, közben pedig minden szavukat hallom. Hallom a beszélgetésből, hogy ők házastársak, férfi és feleség, a férfi reggel Nisbe akar utazni, hogy különböző ügyeket elintézzon.

— Jól jegyezd meg magadnak — mondja a férfi — a pénz a fiókban van. Odaadom neked a kulcsot magam holnap este érc Nisbe és nem tudom, hogy elvérezhetem-e a dolgomat még este, vagy csak más-

nap. Ha elvégzem, azonnal táviratozom: Küldd a pénzt, te pedig vedd ki a fiókból és küldd el távirati uton.

— Na jó — mondja a nő — és miért nem viszed magaddal a pénzt?

— Hagyjad — mondja a férfi — ez az én tervem. Ugy akarok mutatkozni előtte, mintha nem lenne semmi pénzem és ha még ez sem segítene, akkor moadom hogy távirati uton kölcsönkértem az apától és hát küldött annyit, amennyit tudott, a többi majd én fogom elküldeni Beogradból.

Igy beszélgettek és én hegyeztem a fületem, mert testvérek, olyan pénzről volt szó, amely a fiókban nyugszik és amit esetleg még én dughatok a zsebembe.

Végül is felkerekedtek és én utánuk, hogy lássam merre laknak. Hazakisértem őket, csak úgy messziről hogy hová is mennek be. Másnap pedig lementem az állomásra, hogy meggyőződjem, elutazott-e az ur. És csak ezután indultam el, hogy minden oldalon kérdőzködjem az iránt, ami a részemre szükséges.

Először is megtudtam, hogy abban a házban, ahol laknak, mindössze két szoba van, egy az uccáról, egy pedig az udvarból, hogy az egyik szobából a másikba ajtó nyílik és minden szobából ajtó nyílik a folyosóra is. Megtudtam, hogy az uccai szobában alusznak és senki más nincs velük. Egy kislány szolgál ugyan náluk, de az minden este hazamegy a szüleihez és ott alszik. Tehát minden úgy volt, mintha csak nekem készítettek volna elő.

Megtudtam még azt is, hogy az utra kelt ur neve Petrovics Mladen és a feleségét Lenkának hívják.

Mikor aztán így mindenről értesültem, leültem és elkészítettem a tervemet. Nem akartam betörni az ajtón, vagy az ablakon, hogy azán erőszakkal kényszerítsem ki a pénzt, nem akartam, mert ez rablóhoz illő dolog lett volna, én pedig nem voltam és nem is akartam rabló lenni. Így hát szép szerével akartam a pénzhez jutni.

Beszereztem tehát egy régi táviratot, radirgummit vettem és kitoröltem szépen azt a szöveget, ami benne volt. Ezután leültem, hogy megírjam az új táviratot, amely így hangzott: Petrovics Lenka — Beograd. — Abban a percben, amikor ezt az táviratot kapod, ha éjszaka lenne is, küldd a pénzt távirati uton. Mladen.

Igy gondoltam: Éjfél körül elmegyek és kopogok azon az ablakon, ahol Lenka alszik, mikor kinyitja az ablakot, átadom a táviratot. Az asszony, amugy még félálomban nem veszi észre, hogy valamit töröltek is a papíron és úgy irták rá az ujat. Azután azt mondom neki, ha van válasza adja át nekem, mert én vagyok a

táviratkihordó és a választ mindjárt fel is adhatom. Az asszony vagy be fog hívni és ha már behívott, nem törtem be és könnyű a dologom, pénz nélkül már nem mennék ki, vagy megkér arra, hogy várjak és menjek el vele a táviróhivatalba, mert fél egyedül menni éjfél körül. Én elkisérném és hogy hogyan venném el tőle a pénzt, az már az én dolgom.

Hogy még jobban behiztosítsam magam, este elmentem a táviróhivatalba, azt mondtam, hogy Petrovics Mladen inasa vagyok és azért küldött a nagysága, hogy megnézzem, jött-e a részére távirat az urától. Azt akarom látni, nem jött-e véletlenül már meg a távirat és még meg is mondtam a kihordónak: »Ha jönne is az éjszaka, ne keltse fel a nagyságát, majd holnap korán reggel eljövök érte.«

Igy tehát mindent előkészítettem és vártam az éjszakát.

Itt megállt Riszta a mesével, a bíró és a fűszeres még csak meg sem mozdultak és visszafojtott lélegzettel várták a folytatást, mi is lesz most? Riszta kávévet rendelt, lerázta a cigarettá hamuját, nagyot lélegzett és így folytatta:

— Eljött az este, de mintha csak én rendeltem volna: sehol egyetlen csillag, sötét, mint a pincében és a szél is elkezdett fújni. Elmentem még a »Sas« vendéglőbe, megittam egy-két csésze kávét, hogy éber maradjak, bort nem ittam, mert ilyen fontos ügyeknél nem szoktam soha bort inni.

Mikor a harmadik kávét is megittam, megnéztem az órát és láttam, hogy már negyedtizenkettő. Hogy minden nyomot eltüntessenek, még megkérdeztem a pincért: »Mondd csak, melyik uton megy az ember leg-hamarább a katonai kórházhoz?« A pincér elmagyarázta, a kávét kifizettem, aztán elmentem Petrovics Mladen házához.

Jobbra-balra néztem, sehol senki. Keresztet vetek, Isten segítségét hívom, aztán: kuc, kuc az ablakra.

Igy állok ott egy keveset, alig lélegzek. Az ablak lassan kinyílik és megjelenik Lenka urnő alakja, kinyújtja szép fehér kezét és ideadja nekem a kulcsot.

Olyan zavarba jöttem, hogy azt sem tudtam, mihez fogjak, Lenka pedig a fülemben sugja:

— Ez a folyosó kulcsa, vigyázz, lábujjhegyen gyere, mert a másik szobában van az anyósom.

Átvettem a kulcsot, de amíg lélegzetem vettem, hogy feleliek, már becsukódott az ablak. Most csodálkoztam csak, ott álltam a kulccsal a kezemben. Mit tegyek most, Uram, töprengtem, végül is úgy gondoltam, hogy ha maga adta ide a kulcsot, még jobb. Ha kinyitom és bemegyek, ez megint csak nem betörés.

(Folyt. köv.)



**Érdekes megállapítás:** A tudományos vélemény és számtalan gyakorlati tapasztalat alapján mind határozottabban megállapítható, milyen rendkívüli nagy hatása van az Odol-nak mint higienikus, vagyis a betegségeket megelőző, fertőtlenítő és gyógyító szernek a fogakra, a szájra, a mandulákra, a garatra és közvetve az egész szervezetre.

**erős szájöblítés Odollal frissé és üdévé teszi a lehelletet**

## NYILT-TÉR

A »Bácsmegeyi Napló« f. hó 14-iki számában közzétett különböző nyilttéri közleményekre, — melyek egy része a »Sreća« egyesületet érint — csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy az ott felsorolt vádakra, gyanúsításokra stb. bármely »Sreća« egyesületbeli tagnak szíves felvilágosítással szolgálunk akár az egyesület hivatalos helyiségében, akár a bíróság előtt. Ezzel részünkről a hírlapi polemikát befejezettnek tekintjük, mert az egyeleten kívül álló mindenféle felelőtlen egyénnel vitatkozni méltóságunkon alulnak tartjuk.

3961

Vezetőség.

## Meghívó

A

**Közgazdasági Bank Részvénytársaság**

Subotica, Igazgatósága

ezennel meghívja t. részvényeseit az

**1927. évi július hó 24.-én d. e. 1/211 órákor**  
az intézet székházában megtartandó

**rendkívüli közgyűlésére**

## Tárgysorozat:

1. A valorizáció keresztülvitele a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok beruházásai mérlegbeli értékének felértékeléséről szóló 1926. évi augusztus 7-iki törvény értelmében és ezzel kapcsolatosan az alaptőke 5 millió dinárról 10 millió dinárra való felemelésének kimondása.
2. Az alapszabályok 1. 6. és 7. pontjainak megváltoztatása.
3. Két részvényes kijelölése a jegyzőkönyv hitelesítésére.
4. Felügyelőbizottsági tag választás.
5. Netaláni indítványok. (Az alapszabályok 15. §-ára való tekintettel.)

Mindazok a t. részvényesek, akik a közgyűlésen a szavazati jogukat gyakorolni kívánják, tartoznak az alapszabályok 10. §-a értelmében részvényeiket szelvényivvel együtt a közgyűlés megtartása előtt 3 nappal az intézet suboticiai pénztáránál, vagy annak szombori fiókjánál, a szombori takarékpénztárnál, vagy pedig a sztaramoravici, paesiri, apatini, szentai és bács-topolai fiókjánál, vagy a Wiener Bankverein fiókjánál, Beograd, letétbe helyezni.

A Közgazdasági Bank Részvénytársaság  
Igazgatósága.

6930

## Oglas

Školskom Odboru u Vranjevu (Banat) potreba su za narednu 1927—28. školsku godinu 47 hvata drva. Drvo ima biti prvoklasno, a hivatovi šumski.

Oferte slati do 10. avgusta 1927. god.

Školski Odbor  
Vranjevo (Banat)

# INGYEN



## DUMAS MUNKÁI

A bel- és külföldi remekírók magyar kiadásai sorozatának első műveként folyó év augusztus havában megjelenik

**DUMAS SÁNDOR műveinek nagy kiadása.**

Elhatároztuk, hogy ezeknek a kiváló regényeinek nagy részét **ingyen** adjuk, így tehát a lapnak azok az olvasói, akik az alant található szelvényt 10 napon belül a lent feltüntetett címünkre küldik, ingyen kapják a kiadásunkban megjelenő

### DUMAS SÁNDOR MUNKÁINAK

egy teljes huszketetes, körülbelül 3500 oldalra terjedő kiadását.

A francia- és a világirodalom legnagyobb elbeszélőjének klasszikus regényei első megjelenésük óta meghódították a világegyetemet. A világ összes nyelveire ültették át őket és milliókra megy olvasóik száma, akik lelkesedéssel lapoznak Dumas varázslatos könyveiben. Még ma sem csökkent e hallatlan mód érdekfeszítően megírt regények igéző hatása, amelyek egyúttal pompás humorral, páratlan képzelőerővel, mesteri elbeszélő művészettel ékesek és ezekkel a tulajdonságokkal minden olvasót lenyűgöznek. A művek szinte beláthatatlan nagyságu, 300 kötetre tehető tömegéből, amely Dumas tollából folyt, azokat a regényeket és elbeszéléseket jelentjük meg, amelyek méltán örök becsüeknek mondhatók.

Ezek a művek szép nyomásban, külön fordításban, a szokásos könyvalakban jelennek meg és csak a hirdetési és csomagolási költségekért kérünk kötetenként 3 dinár megtérítést. A szétküldés abban a sorrendben történik, amelyben a megrendelések beérkeznek. — Kiadásunk a következő műveket foglalja magában:

*Monte Christo gróf, A Három Testőr, Maison-Rouge lovagja, Marat fia, A Párisi Mohikánok, A szavojai herceg apródja, Harmental lovag, Olifus apó kalandjai, Pamphile kapitány, A jávai orvos, A két Diana, Női harc, A fekete tulipán, Pál kapitány, Akté, Nero a bűnője, Horaz kalandja, A bolygó zsidó, A bársonnyakétes hölgy, Az élő holttest, Chauvelin ur végrendelete, A bolognai diákok, A dűvad.*

Minden nevezendő pénzküldemény egyelőre mellőzendő.

Jelen ajánlatunk csak azokra a szelvényekre vonatkozik, amelyek 10 napon belül beküldetnek:

**CHRISTENSEN ÉS TÁRSA**  
**GUTENBERG**  
**KÖNYVKIADÓVÁLLALAT**  
budapesti fiókja  
**BUDAPEST,**  
IV., Váci-utca 17. Főlemelet

### SZELVÉNY

Alulírott DUMAS összes műveit ingyen kívánja, Átvételi elismerést és szállítási értesítést kérünk.

Név: .....

Lakhely: .....

Posta: .....

107



# NYÁRI OKKÁZIÓ-ELADÁS

**75:-**



**168:-**



# Humanik

Subotica,

Aleksandrova ulica 7. szám

Novisad,

Dušan Nastić, Kralja Petra ul. 11

**Külsőnőket**  
előnyös feltételek mellett  
törlesztésre folyósítok  
**Eladok**  
bérbeadok, veszek, bérbeve-  
szek földet, házakat, gyárakat  
és mindenféle ingóaut.  
**Beszerzek**  
kávéházi, vendég-öi, italméresi  
honpolgársági és kiutazási  
engedélyeket.  
**Eljárók**  
szabadalmazási ügyekben. El-  
fogadok mindenemű kérvények  
megírását és mindenféle ügyek  
utánjárását. Kérdezősködésekre  
válaszbélyeg melléklendő: leve-  
lezés bármely nyelven.  
**Josip Peić**  
trgovalka i komisionalna agen-  
tura I. Paje Kujundžica ulica 5.

**Borbélyok figyelmébe**  
27-28 polárt beretvák, polárt  
fenők, szijak, kövek, solin-  
geni és angol beretvák,  
ollók, hajvágógépek stb.  
állandóan raktáron és ol-  
csón kaphatók. **Orvosi**  
**műszerek** és minden  
vágóeszközök élesítése és  
javítása legolcsóbb.  
**MEZNERICS PÉTER**  
ékes és műkőszőrűsnél  
Subotica, I. Brozova ul. 5.

**ELŐNYOMDÁT**  
MODERNÜL FELSZERELVE,  
LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT  
**Leopold**  
**Sámuel**  
előnyomda berende-  
zési gyára  
Senta  
4852

**90 dinártól**  
konyha és szobafestést, azon-  
kívül előnyösen vállalt romlom  
és kápolnafestést  
**Horváth Almási József**  
Skopski Viator ul. 75. 2544

**Eladó**  
jól bevezetett  
**kávéház**  
Beogradban a Dordjolon  
Félvilágosítással szolgál a  
„Publicitas“ a. d. Beograd  
Pozorišna ul. 2 685



Fáradtságot  
nem ismerem,  
mert  
**Palma**  
sarkot viselek.

**Boszniai nagy facég keres**  
minden nagyobb helységben szorgalmas tűzifa el-  
adót, csak vagyontételemen, magas jutalék mel-  
lett. Az eladás könnyű, mert a fa I. a. és az ár  
olcsó. Ajánlatokat a lap kiadójának továbbít  
„Szép mellékteresei“ jeligen.  
680

A legjobb, legizletesebb eredeti  
édesnemes spanyol  
**PAPRIKA**  
fehér és fekete  
**BORS**  
ugymint mindennemű fűszer és csemege  
áru a legjuányosabb áru  
**Mladen M. Popović & Comp.**  
cégnél BEOGRAD  
Vasina ulica 18. — Telefon 5-05  
kapható  
987

## Sztaribecseji gyógyfürdő és hajózási vállalat

A vállalat Sztaribecsei gyorsjárata személyhajójával állandó járatot tart fenn a Tiszán Sztari- és Novibecsej között. Ejjeli és nappali szolgálat. A hajónak minden bácskai és bánáti vonathoz csatlakozása van. A fürdőbe utazó bánáti közönség részére mérsékelt menetdíjak. A forgalom zavartalan biztosítására, társas kirándulások céljaira és helyi vontatások céljaira külön hajó áll a t. közönség rendelkezésére.

Sztaribecseji gyógyfürdő az ország legjobb gyógyhatású artézi kénes fürdője. A fürdő vize szénsavat, jódot és sót tartalmaz és biztosan gyógyító hatása: reuma, izom- és izületcsúsz, közsvény, csontfájdalmak, görvénny, nőibajok, idegesség és vérszegénység ellen, továbbá izsappakolások orvosi rendelet szerint. A sztari-becseji gyógyfürdő a leghíresebb kül- és belföldi fürdők gyógyerejét magában foglalja és sok költségtől és fáradtságtól kíméli meg önmagát, ha fürdőként felkeresi. A fürdő egész éven át nyitva van (téli is), s az év bármely szakában eredményesen használható. Szükség esetén lakásról és ételmezésről is gondoskodunk. — Elismerőlevelek az ország minden részéből!

Szíves pártfogást kér

a sztari-becseji gyógyfürdő és hajózási vállalat  
vezetősége

**Agfa-selymet**  
és  
**Agfa-Travis**  
**selymet**  
szállít

**Dragan Tomljenović, Zagreb**  
Mažuranićev trg 2a. Telefon 1208 és 2815

Az  
**I. G. Farbenindustrie Aktiengesellschaft**  
műselyem-osztálya  
BERLIN S. O. 36  
képviselője

## 300 kat. hold prima szántóföld

elsőrendű gazdasági épületekkel,  
urilakkal Bajsa község határában  
több darabban is

**— eladó —**

Bővebb értesítést ad:  
**Dr. Löbl Marcel ügyvéd**  
Subotica, Zrinjski trg 10.

## „HITELEZŐVÉDEGYLET,” Információ- és Inkasszó-O. ztálya Novisad, Njegoševa ul. 1

Altruistikus a p n működés, ke eskede mi tudosi asokkal  
szolgát, tarjaina kintivő éget rövid uton behajja és fizetés-  
képtelenségekkel a hitelezők érdekeit véde mezi  
Megkereséseket a le rövidebb idő alatt elintéz

## Társ kerestetik

nagyobb tőkével, jól jövedelmező ruházati cikk előállít-  
t sahoz belföldi nyersanyagból.  
Építkezés és gépberendezés nem szükséges. Az  
üzem Beogradban vagy vidéki városban állítható fel.  
Angró üzletem ugyanezen cíikkel évi bruttó 600.000  
dinárt jövedelmez. A haszon saját produkcióján megdup-  
lázná, valamint a forgalom is. A cikk előállításában  
több évi gyakorlattal bíró szakember vagyok.  
Garantált jó kamatozás, valamint tőkebiztonság adva  
van. Leveleket „141” jelige alatt a Jugosl. Rudolf Mosse  
r. t. Beograd, Tera ije címre kéretnek. 685

## Ha szép akar lenni!



Ha örülni akar annak, hogy az arca jól van ápolva,  
hogy a kezei és a haja mindig szebb és szebb  
lesz, használja akkor úgy mint mi a

**Feller-féle egészségi és szépségzappanokat „Elsa”** jegggyel a legnemesebb minőségben, amelyek orvosilag kipróbált kitünő hatású anyagokból állnak, amelyek behatolnak a bőrbé és azt meg-nemesítik.

Kísérelje meg egyszer az **Elsa liliomtejszappant** **Elsa tojássárgaszappant**

**Elsa glicerinszappant** **Elsa boraxszappant** **Elsa kátrányszappant** **Elsa borotválószappant**

és sohasem fog mást használ-nálni.

Próbára 5 darab „Elsa” szap-pan csomagolással és portóval együtt 52 dinár.

Próbára két tégely az egyikből vagy mindkettőből egy-egy tégely csomagolással és portóval együtt 33 dinár.

Ezek az árak a pénz előzetes beküldése mellett vannak érvényben, utánvétellel a postaköltség 10 dinárral több.

A megrendeléseket pontosan így címezze:  
**Feller V. Jenő gyógyszerész, Stubica Donja, Központ 185**  
Hrvatska 10778

**Parfimerija KAICS ajánlja különleges kölni vizeit nagyban és kicsinyben!**  
Chypre, Ambra, Lorigan, Kaliforniai Poppy, Orgona, Gyöngyvirág, Szekfü, Jácint, Ibolya, Narcisz, Orosz



KORZO MOZI

Csütörtök—vasárnap  
VICTOR HUGO  
mesterműve

NYOMORULTAK

Mindkét rész egyszerre  
Előadások kezdete este 9  
órákor, ünnepnap 6 és 9  
órákor.

LIFKA KERT-MOZI

Péntek—vasárnap

Hungária port mérőzős  
JOZEFIN BACKER  
és a Folies Berger szenzációs  
meztelen revüje.  
Ének és tánc.

Xilofon koncert

Josif Backer osztályjának  
kiorsolása.  
Rendeshelyek.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címszó  
kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.  
Csak felbélyegzett jellegű leveleket továbbítunk  
Kérdésközlésekhez választélag melléklendő.



VÁROSI MOZI

14 Csütőfőlk 15 péntek 16 szombat 17 vasárnap  
Hungária-Sport futbalmérkőzés  
Asszony pénz nélkül  
Vi játék 7 felvonásban. — A főszerepekben Grete  
Reinwald és Alfonz Frieland  
A tengeralattjáró hajó banditái  
kalandordráma 6 felvonásban. A főszerepekben:  
Karl Danc, Carmel Nyrs és Mait Moore.

LEVELEZÉS

Partner 21. levele van a  
kiadóhivatalban. Dátum:  
6929

Érnyépesztés és  
amatőrök figyelembe

Amerikai rendszerű retusáló  
és kopírozó intézet.  
Elvállal: negatív és pozitív  
retus, kopírozást és nagyítást  
minden papíron és kolorizációt  
garantált előnyű kivitelben,  
0.50 árban. Kéren azonnal ar-  
csógyék t. szállítás 24 óra alatt.  
K. Zeinka, Subotica, Madiar-  
ska utca 2. 437

HÁZASSÁG

Sok vagyonos nő vagyona-  
talan urakhoz is férjhez-  
menni óhajt. Megbízást el-  
fogad „Amor” házasság-  
közvetítő iroda, Temesvár,  
4. Str. Berteloth 21. 1622

Ismeretség hiányában kere-  
sem jölkü önzetlen urak  
közlekedését házasság céljá-  
ból. Szüleim vagyona  
800 hold földbirtok és egy  
jőmenetlő szalámigya,  
mely vagyonból igen szép  
hozományt kapok. 20 éves  
vagyok, vidéken lakunk és  
mert érettségim igen jól  
sikerült, ezért csak teljesen  
intelligens és komoly urak  
teljes című levelét fogadom  
el „Szépnek mondott” jel-  
légével a kiadóban. 6933

FOGLALKOZÁS

Nagymunkás szabósegédet  
keresek állandó munkára.  
Tóth András, Padej (Banat).  
6926

Főmolnár, józan, szorgal-  
mas, megbízható szakember  
állást keres. Szíves meg-  
hívást kér, próbára is  
Bém Tamás, főmolnár,  
Mol. 6931

Vizsgázott, okleveles koz-  
metikus nő ajánlkozik uri  
házakhoz masszírozásra  
soványító kúra vezetésére  
arc masszázsa s minden  
kozmetikai beavatkozásra.  
Cím: K-né Subotica, Szentai  
ut 57. Levelezőlap hívásra  
házhöz megy. 6934

Kocsisnak ajánlkozik 35  
éves, magányos, becsület-  
es törekvő ember. Bácska,  
Bánát és Baranya területé-  
re. Leveleket a noviszadi  
kiadóba kér. 6920

Utazói állást keres bármi-  
lyen szakmából 34 éves ga-  
ranciaképes önálló keres-  
kedő, szerb, magyar, német  
és francia nyelvismerettel  
Megkereséseket „Önálló”  
jeligére a kiadóhivatal to-  
vábbít. 6927

Suche deutsch, serbisch  
sprechendes solides intelli-  
gentes Kinderfräulein zu  
meinen 11 und 6 Jährigen  
Kindern. Anträge, Zeug-  
nissabschriften und Licht-  
bild bitte an Adresse Frau  
dr. Szegő in Temerin zu  
senden. 6878

Borbélysegédet jó munkást  
azonnalra felveszek. Zsig-  
mond, Bajmók. 6916

Püfő szívógázmotorhoz, aki  
annak kezelésében teljesen  
járta, azonnalra felvétetik.  
Aki fatűzelésű generátor-  
nál dolgozott, előnyben ré-  
szesülnek. Csakis szorgal-  
mas, békészerető munkás  
személyesen jelentkezzen  
Berger-malomban Suboti-  
cán. 6865

Borbélysegédet állandó  
munkára azonnali vagy  
augusztus 1-én belépésre  
keresek. Ficsor János, Sta-  
ra Kanjiza. 6866

VÉTEL-ELADÁS

Hálószoba, schöberli íróasztal  
nagyon olcsón eladók  
Paje Kujundžić ul. 126. 6914

Eladó teljes vendéglői fel-  
szerelés a Gerber sóraktár-  
ban. Suboticán, telefon 520  
6913

Jóminőségű bor 8 és 10 di-  
nár, pálinka és rum 18—20,  
25 dinár literenként. Herzl  
József csirkepiac. 6932

Motorcsónak, 7 személyes  
uj. 18—24 HP motorral, ol-  
csón eladó. Cím a novisza-  
di kiadóban. 6919

SLAVEKS-PAKRÁCI  
EÜKKHASÁB  
TESLICI RETORTA  
FASZÉN  
LUDWIG HUBERT I SIN  
NOVISAD,  
3072 PÓSTAFIÓK 25.

Veszek 50 kg-os sózsáko-  
kat minden mennyiségben  
Ajánlatokat Makso Hein-  
rich kereskedő Čakovec.  
6884



Az ablakon  
dobja ki a  
pénzt,

ha nyomtatványait,  
árjegyzékét és hir-  
detését nem a leg-  
jobb klisékkel díszíti  
cinkográfia,  
fametszetek,  
bélyegzőgyártás,  
aláírások stb.

FISCHER ÉS KRAUSZ  
cinkográfiai és fametsző  
műintézet Subotica, Šance  
ul. 12. Telefon 629.

Legjobb somori  
juhturót szállít  
minden mennyiségben  
M. CIRILOV  
SOMBOR 11676

TÖKÉ  
Épület-, butor-  
és portál-  
asztalos  
Palmotičeva ul. 20.  
Tanonc felvételi

SIPOS FIAI

műbutor-  
és épület asztalos üzem  
ZENTAI UT 3.  
Állandó nagy stil- és  
kommersz butor-  
raktárral  
Különleges furnirok  
kaphatók.  
Részletfizetést kedvezmény

Valóban szép As-  
paragust,  
Ficust, Begoniát vagy  
bármilyen más cserepes  
növényt csak

KANIPOS  
növénytápsóval nevelhet  
Csodaszépek lesznek tőle  
Utasításaim a virágneve-  
lésre is megtanítják. 60  
lit. vizre való adag 12.50  
dinár Schumacher Zoltán  
gyógysz.-vegyszereti labora-  
torium CRVENKA (Bácska) 447

Olesó tűzifa

100 kg. vágott és aprított  
fa házhöz szállítva  
30— dinár

Pontos mérésért garantá-  
lunk. Kiszolgálás szolid és  
gyors

„BOSNA“  
fakereskedés  
SUBOTICA  
a vasúti teherpályaudvar mellett  
Telefon 51. 6911

Könyv- és zenebarátok figyelembe!  
Julius 15-től augusztus 20-ig  
25% árengedménnyel  
regényeket és zeneműveket  
Vig Zsigm. Sándor  
könyv- és zeneműkereskedőben, Subotica  
Videki-knek könyvek és k. t. k. jegyzékével kiv-  
nat a kasszapol. k. t. k. k.

Félfházamat eladom 15 000  
dinárért, áll 2 szoba köny-  
vabó, udvar, külön kijárat.  
Bővebbet „Amerika” kö-  
zeti iroda, főposta mel-  
lett Subotica. 6939

Pálínkfőzőüstök, mosó-  
üstök, katlanok házi és  
ipari célokra megrendelés  
után kapható. Maločić, No-  
visad, Kisačka ulica 32.  
6554

Malom, 40 HP motoros, báni  
községben, műtlen,  
vezetés hiánya miatt ked-  
vező feltétellel egészben  
vagy felerészben eladó. Bő-  
vebbet a tulajdonosnál. Fi-  
scher téglagyáros, Senta-  
Felsőhegy. 6801

Hálószoba, ebédlő, zong-  
ora, szőnyegek, mángorló,  
mindennemű háztartási esz-  
közök jutányosan eladók.  
Bene Sudarević ul. 72.  
6872

Házhelyek részletfizetésre  
szegedi szőlőkben teherpá-  
lyaudvarnál (falverésre al-  
kalmas föld) és a belváros-  
ban ferenciek temploma  
mögött. Érdeklődni: To-  
mandl mérnöknl, Városi  
bérpalota. 6902

Vadonatúj Puch bicikli ol-  
csón eladó. Cím a kiadó-  
ban.

KÜLÖNFÉLE

Szentai kis Szeminárium  
helyiségeiben elvállalok  
gimnazista fiukat teljes el-  
látásra havi 550 dinárért.  
Egyszemélyes szobák is  
kaphatók. Gondos felügye-  
let. Bővebbet levélben is  
Javorszky Endre, Beograd-  
ska ul. 5. Gimnázium köz-  
vetlen közelében. 6922

Értesitem a szabászati  
tanfolyamra jelentkezőket  
hogy e hó 20-án megkez-  
dem a tanfolyamot, azon  
felül új jelentkezőket is fel-  
veszek. Risztics nőiszabó  
Prestolonaslednika Petra  
(Somborski put) 1. 6911

Póter közelében egy vagy  
két butorozatlan szobát ke-  
resek. Ajánlatokat „57” jel-  
légére a kiadóba. 6933

Gyümölcs piacon betoniro-  
zott pinchehelyiség azonnal-  
ra kiadó. Zrinjski trg 11.  
6912

Egy- vagy kétszobás üres  
lakás konyhával kereste-  
lik.

Férfiak (bármely életkor-  
ban) 5 dinár postabélyeg el-  
lenében kapják szenzációs  
találmány ismertetőjét.  
Gummikönig Wien, Stefan-  
platz 2. 6935

Állandó existenciát

5 éves províziót nyújt  
bécsi cég ügyes kép-  
velők részére magán-  
felek látogatásával. —  
Ajánlatokat „Event Fixum”  
Jeitler-Melzer hirdetőiroda  
Wien, I., Riemergasse 11  
továbbít. 6802

Patkánin patkányirtó szer  
doboza 15 dinár. Kapható  
minden gyógyszerárban  
és drogériában, továbbá a  
Torontáli Agrárbanknál  
Veliki-Bečkerekben. 1701

Cipőt helyettesítő kézi var-  
rott szandálok — mérték  
utól is — jutányos árban  
kaphatók Petro cipésznl,  
Sokolka (volt Gombkötő)  
ul. 1. 6512

Új kozmetika. Hölgyek fi-  
gyelmébe! Szakszerű első-  
rangú kozmetika és arc-  
ápolás kizárólag Strossma-  
yerova ul. 8. I. Huspiac.  
Ugyszintén a legjobb gyógy-  
kenőcsök szeplő, májfolt,  
pattanás ellen. Hajszálak  
és szemölcsök villannyal  
azonnal eltávolíthatnak.  
Kérem figyeljen a címre.  
Óvakodjék a silány után-  
zatoktól.

Gigánypecsenye, sült mál,  
debrecenti pohár sör két és  
fél dinár. Büfé, zsidó tem-  
plommal szemben. 6843

Közvetítünk: Adó- és  
vámügyekben, mindenne-  
mű engedélyek beszerzésé-  
nél (trafik-, vendéglői,  
iparjog), állampolgársági  
és tartózkodási engedé-  
lyek, utlevél és vízum be-  
szerzésénél az összes álla-  
mokban. Ujonek! Szakava-  
tolt egyének pontos felvilá-  
gosításokat adnak katonai  
tenyésztői, különösen so-  
rozási szolgálati idő meg-  
határozására és jogos ese-  
tekben a szolgálatok meg-  
rövidítésére vonatkozó ka-  
tonai ügyekben. Nemzetkö-  
zi Iroda, Subotica Alek-  
sandrova ul. 9. 6871

Csinosan butorozott szoba  
azonnal kiadó. Gőzfürdő  
mellett. Usporedna ul. 1.  
6849

Az autó irodalma

Az autóvezető könyvet, autógyártásra, autó-  
kereskedelemre vonatkozó szakmunkák kaphatók  
a Bácsmegeyi Napló könyvosztályában  
Szubotica, Zmaj Jovin trg 3. szám

Videki levélren-  
delésk t. azon-  
nal elintézzük.  
Mindenkinek  
szívesen küldünk  
résletes könyv-  
jegyzéket

Üzletát szervezés miatt

a raktáramon levő összes férfi szövetek, a legfinomabbtól a legolcsóbbig, mélyen a mai áron alul lesznek árusítva. Raktáron vannak a legjobb és legújabb angol s cseh szövetek öltönyre és felöltőre, fekete és kék kammgarnok, kreppek, továbbá csikos és krém nadrágszövetek, lüszterek, férfi ruhavásznak, színes mosószövetek és mindenfajta bélésáru. Kívánatra vidékre mintákat küldök. A Vojvodina legnagyobb férfi szövet raktára.

Pressburger Sándor, Subotica, Városi székház

Áraim olcsóságairól tessék kirakataim megtekintésével meggyőződni!